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J
Ob romanju goriške mladine na Staro 

goro preteklo nedeljo je bilo srečanje mla
dih tudi izven cerkve na prijetni ravninici 
pod Planjavo. Tu je mladina dala duška 
svojemu navdušenju s pesmijo in prijetno 
šalo, a so si povedali tudi resno besedo 
za sedanji čas. Govorila sta visokošolka 
Marija češčutova iz Sovodenj in visoko- 
šolec Ivan Cernic z Vrha. V svojih govo
rih sta podala nekaj važnih misli, katere 
je prav, da premislijo tudi drugi mladi 
ljudje, ki niso bili v nedeljo na Stari gori. 
Zato prinašamo tu nekaj odlomkov iz go
vorov obeh zastopnikov mladine.

DA BOMO ČUTILI 
VERSKO IN NARODNO

Marija Češčutova je najprej poudarila 
pravico, ki jo imajo tudi dekleta in žene, 
da v javnosti povedo svoje misli in želje. 
Nato je spomnila na staro prislovico: Na 
ženi dom stoji! in pozvala dekleta, naj 
bodo steber naših družin: »Ne pozabimo, 
dekleta, na veliko nalogo, ki nas čaka, da 
bomo opora našim družinam in s tem 
naši narodni manjšini v Italiji. Naj bo ve
lika naša ljubezen do družin, v katerih 
živimo, in velika naša ljubezen do naroda, 
katerega članice smo.« Nato je nadalje
vala: »Lani smo se na Barbani spomnili 
100-letnice očeta slovenske Cerkve škofa 
A. M. Slomška. Ne pozabimo na nauke, ki 
nam jih je dal, predvsem ko nas je opo
zarjal na temelje, na katerih naj sloni 
naše življenje. Prva med vsemi mu je bila 
vera, tis ta  vera, v kateri ga je najprej 
učila njegova mati in potem domači žup
nik Prašnikar. O, da bi vedno imeli takih 
mater, kot je bila Slomškova mati, in ta
kih dušnih pastirjev, kot je bil župnik 
Prašnikar!

Današnji časi so za vero mladega člo
veka težki, tudi za vero miadega dekleta. 
Ne pustimo, da bi nas od nje odtrgali 
miki modernega sveta in njegovi zmotni 
nauki. Pa tudi ne pustimo, da bi nas o- 
strašili tisti, ki poleg tega, da ponujajo 
krive nauke, hočejo tudi z ustrahovanjem  
in nasiljem kratiti svobodo slovenskih lju
di. Stojmo na braniku naših verskih in 
narodnih svetinj neustrašeni, izpovedujmo 
svojo vero tudi v javnosti vsaj kakor dru
gi izpovedujejo svojo nevero. Dekleta, 
vzgledu j mo se po naših slovenskih ma
terah in pripravimo se na naše važno po
slanstvo: na poslanstvo matere in vzgoji
teljice svojih otrok.

Moderni maliki padajo drug za drugim 
in jim še v grobu ne dajo miru; vidimo, 
kako se zmotne ideologije druga drugo 
pobijajo, dočim verske in duhovne vred
note stojijo trdno danes kakor včeraj in 
bodo stale, dokler bo sonce plodilo zem
ljo in bo dež dajal rasti travi in cvetju.

Draga dekleta in dragi fantje, v teh 
resnicah zasidrani in polni mladega ognja 
pojdimo na svoje domove, na svoja de
lovna mesta, v šolo, na univerze in povsod 
nesimo pesem naše mladosti, veselje na
še vere in ponos, da smo Slovenci!«

Za govornico iz Sovodenj se je oglasil 
zastopnik fantov Ivan Cemic, ki je z ja
sno in krepko besedo izvajal nekaj na
daljnjih misli. Tudi on je opozoril na po
trebo, da živi mladina iz verskih in duhov
nih vrednot. Nato je  nadaljeval:

»Naše narodnostno izživljanje pa se mo
ra pokazati tudi v tem, da se vključuje
mo v zdrave slovenske organizacije, se po
svetimo kuiturno-prosvetnemu delu. Slo
venska pesem naj znova zadobi po naših 
vaseh in prosvetnih domovih tisto mesto, 
ki ga je v preteklih težkih časih že imela.«

DA BOMO ČUTILI SOCIALNO

Zatem je prešel k novim mislim. »Na 
žalost moramo ugotoviti, da je za sloven
ske vajence in delavce bilo v vseh ozirih 
premalo storjenega,« je rekel govornik.

»Slovenski človek, ki prebije osem do 
deset ur dnevno v tovarni ali delavnici, 
kmalu zapade verski in narodni brezbriž
nosti v stiku z drugorodci, ki ga največ
krat izpridijo v tem, kar mu je drago in 
sveto. Premalo je bilo doslej zanimanja 
za delavsko vprašanje. Zavedajoč se, od

V Rimu pred dvajsetimi leti
kod prihaja največja nevarnost za naše 
delavstvo, bi morali vsi, ki to čutimo, pri
skočiti na pomoč temu sloju našega na
rodnega telesa, ki je najbolj številen in 
zatorej najbolj važen, v kolikor je nositelj 
narodnega obstoja. Vrniti bi se morali v 
čase Janeza Ev. Kreka. Delati bi morali 
tako, da bi delavstvo čutilo, da mu pro
žimo roko. Izbiti bi mu morali predsodek, 
da je vprašanje narodne zavesti monopol 
samo nekaterih izobražencev in ozkega 
kroga drugih posameznikov. Sam sem mo
ral v pogovoru z nekaterimi slišati prav 
cinične izjave na račun svetlih vzorov.

Iz povedanega sledi, da bi morali za de
lavstvo še posebej organizirati posveto
valnice za sindikalna in gospodarska 
vprašanja. Postaviti bi morali, v mejah 
možnosti, društvene prostore, opremljene 
s knjižnico in drugimi sredstvi za razve
drilo. še le  potem bi lahko začeli upati na 
prebujenje iz mrtvila in otopelosti, v ka
terih danes naši delavci životarijo.«

Govornik je svoje izvajanja zaključil z 
lepimi mislimi na Ivana Trinka, katerega 
10-letnico smrti ta mesec obhajamo. — O 
Ivanu Trinku pa povemo prihodnjič kaj 
več.

V poznem večeru dne 4. jun ija  1944 
— pred dvajsetim i le ti — so na severni 
strani m esta zadnje nem ške čete zapušča
le Rim, m edtem  ko so na  južni stran i že 
prodirali am eriški oklopniki generala 
Clarka. Odigravalo se je  to, kar so  po
zneje označili kot »čudež Rima«. Samo 
roteče prošnje, molitve in  žrtve sv. očeta 
Pija X II. so dosegle 'to, kar se je  še pred 
uram i zdelo nemogoče.

Pred letom  dni, 18. ju lija  1943, po ti
stem  strašnem  zračnem napadu na rim 
sko mesto, je sv. oče ostro  povzdignil svoj 
glas in zdelo se  je, da so sovražne čete 
upoštevale ta  protest. Toda proti koncu 
m aja so se znova začeli napadi na ita li
jansko prestolnico in  vse je  kazalo, da 
bo Rim postal bojno poilje.

Sv. oče je s svojim a najožjim a sodelav
cema, m sgr. M ontinijem  in Tardinijem , 
uporabil vse svoje diplom atske zmožnosti, 
da bi m ed poveljstvi sovražni h  čet prišlo 
do sporazum a. Dne 3. ju n ija  je  zavezniška 
vojska iz Alžira odgovorila, da dokler bo
do nem ške čete ostale v Rimu, oni me
stu ne bodo mogli prizanesti. Pozno zve
čer tistega dne je  prišel v V atikan nem-

R om unsko - a m er išk i
sp o ra zu m

Sporazum o razširitvi trgovinskih izme
njav  m ed Združenim i državam i in Romu
nijo, ki so ga podpisali v W ashingtonu, 
dejansko po trju je  usm eritev rom unske 
gospodarske politike, ki jo  je  v preteklem  
aprilu  izrazil centraln i odbor kom unistič
ne stranke. Opazovavci poudarjajo, da je  
najvažnejši del tega dokum enta tisti, ki 
govori o stališču R om unije v Comeconu. 
Ta nam reč pojasnjuje, da m ednarodna 
porazdelitev dela še ne pomeni osam ljen je 
od svetovnega gospodarstva.

B ukareška vlada je  v kom entarju  o 
sporazum u poudarila, da m ora R om unija 
im eti svoje trgovske odnose z vsem i dru
gimi državam i, ne oziraje se  n a  njihov 
socialni režim. Sodelovanje Rom unije z 
Združenimi diržavami m ora dokazati, da 
lahko kaka kom unistična država razvija 
svoje gospodarske odnose z zapadom, iz
ven okvira Comecona.

T aka rom unska gospodarska politika je  
posledica njene želje, da bi dosegla do
ločeno avtonom ijo napram  Moskvi. Ro- 
m unsko-am eriška pogajanja, ki so se kon
čala s povišanjem  njihovih diplom atskih 
delegacij na stopnjo poslaništev, še doka
zujejo, da so Amerikami} aktivno udele
ženi v državah evropskega vzhoda. Očitki 
zunanjem u m inistrstvu, da se doslej ni 
znalo vključiti v spor m ed Moskvo in 
Pekingom, so s tem  pokazali za neupra
vičene, dasi je  še prezgodaj govoriti o 
novi sm eri politike Združenih držav.

predsedniškega kandidata republikanske 
sLranke;

13. ju lija  bo v San Franciscu republi
kanska stranka  dokončno izbrala svojega 
kandidata  za Belo hišo.

Goldvvater ali Scranton?
V ZDA je  predvolilna kam panja v pol

nem  teku. Obe glavni strank i, republi
kanska in  dem okratična, izbirata kandi
date za predsedniško mesto.

Na takih  no tran jih  strank in ih  volitvah 
republikanske stranke v K aliforniji je  ne
pričakovano zmagal senator B arry Gold
vvater, ki velja za konservativnega in ne- 
prožnega človeka. Zaradi tega njegov u- 
speh pred zm ernejšim  Rockfellerjem za- 
skrblja sam e republikance, kajti p red  na
sprotnikom  kot je  Goldwater, je  pred
sednik Johnson (dem okrat) skoraj gotov, 
d a  bo prodrl na predsedniških volitvah, 
ki bodo 4. novem bra letos.

Zadeva z Goldvvaterjem vsekakor ni še 
zaključena, ker so Še vedno možna pre
senečenja in preobrati v razpoloženju vo
livcev.

To se  je  delom a že zgodilo. G uverner 
zvezne države Pensilvanije Williaim Scran
ton se je  nepričakovano odločil, da bo 
tekm oval z Goldvvaterjem pri določitvi

ški veleposlanik W eiszaecker z načrtom , 
po katerem  bi en  del m esta bil proglašen 
kot odprto m esto in  bi ga zavezniki za
sedli, potem ko bi ga nem ške čete izpraz
nile. V V atikanu je  veleposlanik dobil od
govor: načrt naj se popravi in vse mesto 
naj se proglasi za odprto mesto.

Pogajanja so se mrzlično nadaljevala 
ves dan in vso noč. Popoldne 4. jun ija  
so zadnje nem ške čete še držale postojan
ko m ed Ciampinom in Rim om  in se  upi
rale zaveznikom. Ko je  noč padla n a  
zemljo, se je  odigral »čudež Rima«. Nem
ške čete so začele zapuščati mesto v  vsej 
naglici, ne da bi izstrelile en sam  strel. 
Če pomislimo, kakšno razdejan je  je  nem 
ška vojska zapustila po ostalih  ita lijan 
skih m estih, predno jih  je  zapustila, lah
ko verjam em o v čudež rim skega m esta. 
Ob is ti uri je  bilo rim sko ljudstvo v 
ogrom nem  številu zbrano v cerkvi sv. 
Ignacija okrog čudodelne slike M atere sve
te ljubezni in jo  prosilo, naj bi obvarovala 
mesto.

Zavezniki so vso noč previdno vdirali 
v m esto in  v sončnem ju tru  dne 5. jun ija  
1944 so povsod že vihrale am eriške za
stave. Popoldne se je n a  trgu  sv. Petra 
zbrala ogrom na množica, m ed njim i na 
stotine in  stotine Judov in  drugih politič
nih preganjancev, ki so našli varno zatoči
šče za vatikanskim i zidovi, d a  dajo  duška 
svoji brezm ejni hvaležnosti sv. očetu Pi- 
ju  X II. in  po n jem  Bogu in  M ariji, da je 
bilo rim skem u m estu in  njegovim prebi- 
vavcem prihranjeno najhujše.

P ogajan ja  v  Ž enevi
Po šesttedenski prekinitvi so se zastop

niki 17 držav ponovno zbrali k  zeleni mizi 
v Ženevi, da bi nadaljevali pogajanja o 
razorožitvi. Tako- am eriški kot sovjetski 
zastopnik sta  dala ohrabrujoče izjave gle
de ciljev, ki bi jih  m orali na  pogajanjih 
doseči. Posebno pozornost je  vzbudi! na
m estnik sovjetskega zunanjega m in istra  
V alerian Zorin, ki je  nadom estil Carap- 
kina, z izjavo, da im a od sovjetske vlade 
precizna navodila, da ise čim,prej sklene 
kak sporazum  o razorožitvi. — Po mne
n ju  nekaterih , je  s tem  sovjetski pred
stavnik  hotel le napraviti ugoden vtis na  
ostale delegate. Drugi pa spet m enijo, da 
so zadnji politični dogodki v svetu odlo
čilno vplivali, da se je  ustvarilo  boljše 
ozračje in  d a  je  Sovetjska Zveza priprav
ljena pokazati dobro voljo napram  Za- 
padu.

Pozornost na konferenci v Ženevi je 
vzbudilo tudi zadržanje rom unskega de- 
legata, ki se je  postavil na  nevtralno sta
lišče do predlogov Vzhoda in Zahoda. 
V tem  mnogi vidijo znam enje, da hoče 
R om unija voditi sam ostojno politiko tudi 
na tem  področju, k jer je  doslej Sovjetska 
zveza im ela izključno besedo.

Pogodba med Moskvo 
in Vzhodno Nemčijo

Kljub tih im  željam  velesil, da  ne po
življajo nem škega vprašanja, tak o  Vzhod
na  kot Zahodna N em čija ne  zanem arita 
nobene priložnosti, d a  spomni ta velesile 
nanje. Tako se je  U lbricht vrnil iz Mo
skve s pogodbo o prija te ljstvu  m ed V zhod
no Nemčijo in  Sovjetsko zvezo. Čeprav s 
to  pogodbo ni dosegel drugega kot potrdi
tev dejanskega stanja, sm atrajo , da je 
s tem  H raščev hotel poplačati njegovo 
podporo v sovjetsko-kitajskem  sporu. Po
godba velja za dobo dvajset le t te r ne 
om enja pravic Pankovva v Berlinu.

Skoro istočasno so se v W ashingtonu 
zaključili razgovori m ed E rhardom  in  
predsednikom  Johnsonom . V zaključnem  
poročilu je  poudarjeno, da združitev Nem
čije na podlagi sam oodločbe ostane še 
naprej v veljavi. — Glavni cilj Erhardo- 
vega potovanja v ZDA je bil ravno po
trd itev  tega načela od strani vlade.

Ciper na poti k rešitv i?
Po več dneh napetosti, ki bi km alu 

privedle do turškega izkrcanja na Cipru 
z vsemi posledicami, so se odnosi m ed 
Grčijo in  Turčijo za toliko um irili, da 
je  možno trd iti, da je glavna nevarnost 
šla mimo. Še vedno pa osta ja  dvom, ali gre 
sam o za začasno diplom atsko prem irje 
ali za resnično pom irjenje duhov.

Zaslugo za pom iritev je  treba pripisati 
pobudi am eriškega predsednika Johnsona, 
ki je  zastavil svoj vpliv n a  tu rške in 
grške državnike, da  bi preprečil najhujše. 
K akor h itro  je  nam reč zvedel za resne 
turške nam ene o izkrcanju n a  otok, je  
poslal turškem u vladnem u predsedniku 
Inoniju  povabilo, naj pride na  obisk v 
Belo hišo. Istočasno pa je  državnem u 
podtajniku Ballu, ki se je  tiste dni mudil 
v Ženevi, naročil, naj tako j pohiti v Atene 
in  Ankaro in posreduje m ed obema vla
dam a. Že po prvem  razgovoru z grškimi 
državniki so se pokazali prvi znaki ■po
miritve. Zunanji m inister Papandreu je 
baje zagotovil, da  je  njegova vlada pri
pravljena nuditi gotova jam stva za zagoto
vitev pravic tu ršk e  m anjšine na  Cipru,

Podtajnik Bali se  je  nato  podal še v 
Ankaro, k jer je  tu ršk im  zaveznikom odloč
no predočil nevarnosti za m ir v Sredo
zemlju, če bi izvedli svojo nam ero o iz
krcanju . Od svoje stran i je  zagotovil, d a  
so ZDA pripravljene sodelovati p ri iskanju  
jam stev za pravice tu rške  m anjšine n a  
otoku.

še le  po teh odločnih korakih  am eriške 
vlade se je  T určija zaenkrat odrek la  eno
stranskem u posegu te r  izrazila priprav
ljenost začeti d irek tna pogajanja z G rčijo 
za Tcompromisno rešitev, po katerei bi 
T urki n a  otoku imeli m ednarodno za
ščitene svoje pravice. Po zadnjih  poroči
lih naj bi Združeni narodi prevzeli nad
zorstvo nad  izvajanjem  sta tu ta  o  m anj
šinskih pravicah.

Dejstvo, da sta  obe s tran i pripravljeni 
se pogajati za m irno rešitev  spora, je  vse
kakor razveseljivo. Zgleda tudi, da so tako 
Atone kot A nkara sprevidele, da če pu
stijo  nadškofu M akariosu proste roke, 
je  rešitev ciprskega vprašanja še daleč. 
G rška vlada ni nič kaj navdušena nad n je 
govim zavlačevanjem s pom iritvijo duhov 
na otoku. K ritizira tudi njegovo prošnjo 
Sovjetski zvezi, naj m u pošlje težko orož
je.

BOGATI KRISTJANI
pohujšanje  za  brazilskega č loveka
V Braziliji vre in  niihče ne  ve, kdaj 

bo prišlo do socialnega prevrata. Eno je 
gotovo: na severu dežele ga bodo sprožili 
ne m orda kom unisti —• temveč socialno 
brezbrižni bogataši, ki krščanstvo zlorab
lja jo  le v svoje sebične namene.

škof H aider C am ara iz m esta Recite 
se je  o n jih  takole iz raz il: »Za naše ljudi 
ni naj večja nevarnost komunizem — kot 
se to rado poudarja ob vsaki priliki — 
temveč fevdalna m iselnost naših  »fazen- 
deros« (veleposestnikov), č e  duhovnik p ri
diga o delavčevih dolžnostih, ki jih  im a 
do gospodarja, ti ljudje vzklikajo: »Be
sede svetnika so to!« In  če is ti duhovnik 
naslednjo  nedeljo govori o pravicah, ki 
gredo delavcu, ti »fazenderos« m rm rajo : 
»Glejte ga, komunista!« Toda — nada
lju je  škof C am ara — n e  sm em o se u stra 
šiti teh  sebičnežev. Revščine n e  borno 
n ikdar uspeli zatreti, toda  na  vsak način 
jo  m oram o omiliti. A grarna reform a se 
m ora na  vsak način izvesti. Pregnani pred
sednik G oulart jo  je  hotel izpeljati s ko
m unističnim i m etodam i. Sedaj, ko ga ni 
več, je  odpadel izgovor, da gre za uva
jan je  komunizma. Naj to rej tisti, ki so 
vrgli G oularta, pristopijo k dejanjem  in 
se ne  dajo izkoristiti veleposestnikom, 
ki bi rad i revolucijo sedaj speljali na 
svoj mlin. Cerkev noče biti n e  gluha ne 
slepa ob toliki bedi, ki jo  doživljam o 
okrog sebe. Če kom unisti enako kot m i 
poudarjam o isto stvar, naj nas to  ne 

.vznem irja. To pot odpirajo pravično za
devo, čeprav jih  vodi pri tem  želja po 
oblasti. Nas, k ristjane bi m oralo vznemir
ja ti drugo dejstvo : da sm o do sedaj vse 
preveč k socialnim  krivicam  molčali.«

Jasno je, da tak e  besede posedujočim 
brazilskim  katoličanom  niso všeč. Tako 
so škofu Cam ari dali vzdevek: »Rdeči 
propagandist s škofovsko mitro«.

To pa škofa ne  moti. »Vem, da me 
proglašajo za kom unista. Toda to  ne  bo 
n iti za hip vplivalo na m oje delo. Odločen 
sem, da  ti reveži z brazilskega severa 
spet postanejo b itja  s človeškim dosto
janstvom.«

Ni čuda, če se  je  Raul Castro, b ra t 
kubanskega d ik tatorja , o  n jem  izrazil ta 
kole: »Na povabilo voditelja km ečkih zvez 
Francisca Juliao sem obiskal brazilski se
ver, da  si ogledam  revščino tistega ljud 
stva. Pa ti rečem : "Dokler bodo živeli 
škofje kot H elder Cam ara, brazilski sever 
ne bo postal kom unističen”.«

Sestavljanje deželne vlade
Po dveh tednih pogajanj za sestavo de

želne vlade obstojajo izgledi, da bo prišlo 
do dokončnega sporazuma. Težkoče, kate
re je treba prem agati, so prem ostljive, 
ker predstav lja  politika sorodnih gledišč 
med štirim i strankam i zadosten okvir, v 
katerem  bo moči na jti rešitev še spornih 
vprašanj. Med tem i vprašanji je  bilo, 
razen v T rstu , vprašanje političnih odno
sov s PSI. Socialisti so m alo  pred voli
tvam i doživeli no tran ji razcep »levičarske 
struje«. Zato je  treba upoštevati, — m enijo 
v k ršč ansko-demok ra  ts k i h krogih, — in 
razum eti no tran je  težave socialistov v ce
lotnem  deželnem  sklopu. Potem  ko spo
ročilo KD spom inja, d a  bi odklonitev 
sred insko-l evičarske zamisli vlade v Fur
laniji - Julijski Benečiji p redstavljala nega
tiven elem ent n a  vsedržavni ravni in  bi 
ovirala ustanovitev dežel z navadnim  sta
tutom , isto sporočilo zagovarja, naj se 
tudi socialiste naredi odgovorne za vlado, 
»dasi številčno niso potrebni«. To po
men i, da je politična s tran  prevladala 
nad številčno. To je  stališče, ki je  bilo 
postavljeno proti socialistom, ki zagovar
jajo , da n i potreben »sredinsko4evičarski 
premik« v deželi.

100.000 vernikov v procesiji
V teku  procesije svetega Rešnjega Te

lesa, katere  se je  udeležilo nad  100.000 ver
nikov, je  kardinal Vyszynski povabil prisot
ne, naj molijo, da bi voditelji držav spo
štovali pravico do svobode in  svoje dolž
nosti izvrševali v pravičnosti.
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Videl sem jokati SV. očeta Dan 9oriške katoliške mladine

V ojaški kura t Pirro Scavizzi je  v obram
bo papeža Pija X II . zapisal strani, k i zno
va odkrivajo neizm erno ljubezen in pri
zadevanje angelskega papeža za rešitev 
Judov v zadnji vojni:

Čutim  dolžnost, da javno razkrijem  do
godke, ki bi za vedno ostali neznani, če 
bi zloba nem škega pisatelja ne postavila 
na oder Pija X II . v luči, k i blati ne samo  
njegov svetal spom in, tem več tudi vso Cer
kev in katoliško vero.

Junaško zadržanje sv. očeta Pija X II . v 
boju z nacizmom , rasizm om  in podobni
m i zgrešenim i ideologijami je  daleč pre
kašalo zadržanje vseh drugih vladarjev  
in poglavarjev držav v tistih  težkih  letih. 
Osebna pism a vladarjem  držav, posredo
vanja apostolskih nuncijev, škofov in dru
gih vplivnih osebnosti, nič ni bilo opušče
no v obrambo ne sam o  sv. Cerkve, tem 
več vsega človeštva, vseh veroizpovedi in 
narodov brez razlike. Še posebno skrb je 
takratni sv. oče Pij X II . posvetil Judom , 
proti ka terim  se je razbesnela vsa zloba 
pekla.

Zato je odredil, naj vsi sam ostani in 
vse redovne družbe odprejo na stežaj svo
ja  vrata vsem  preganjanim , še posebno 
Judom , pa četudi bi za to sam i prišli v 
nevarnost. Ce so se v Ita liji Judje v pre
težni večini rešili, se m orajo za to zahva
liti prav sv. očetu. In  to še danes s hva
ležnostjo priznava vsa judovska skupnost.

Skra jne težave s prehrano so bile pre
magane s čudovito darežljivostjo  verni
kov. Vatikansko m esto se je napolnilo s 
preganjanim i Judi in drugim i od sovraž
nika osum ljenim i osebami. N em ški tanki 
»tigri« so zlovešče krožili okrog vatikan
sk ih  zidov in obstajal je  že načrt, da sv. 
očeta nasilno odpeljejo v  Nem čijo.

Sv. oče je bil takra t edina vladajoča 
osebnost, ki ni nikoli iskal zaklonišča, v 
nasprotju z ita lijanskim  kraljem  in dru
gim i političnim i voditelji, ki so se poskrili 
na varno in prepustili m esto gospostvu 
nadutih Nemcev.

Jaz — pravi om enjeni kura t Scavizzi — 
sem  že tako j ob začetku vojne odpotoval 
Z  bolniškim  vlakom  na rusko fronto, da 
duhovno pomagam ne sam o italijanskim , 
tem več tud i nem škim  vojakom  na fronti 
in v  zaledju. R azum ljivo, da sem  poleg te 
službe im el še druga posebna naročila, ki 
so se tikala sv. Cerkve in njenega ob
stoja. Zato sem  lahko od blizu opazoval 
vso kru tost SS-ovcev in o tem  poročal 
sv. očetu. Od njega sem  nato dobil važna 
navodila in dokum ente, katere sem  odpo
slal v  Avstrijo, Nem čijo, na Poljsko in  v 
Ukrajino v pomoč preganjanim , še po

sebno Judom , ki so bili že določeni, da iz
ginejo s površja zem lje.

D vakrat je  m oj bolniški vlak prišel v 
R im  prepoln »neozdravljivih ranjencev in 
bolnikov« in  obakrat sem  takoj odšel k 
sv. očetu  v tajno avdienco in m u  vse po
ročal.

Videl sem  ga joka ti ko t otroka in m o
liti kot svetnika.

Ko sem  drugič prišel v R im , sem  m u  
poročal o žalostnem  položaju  sv. Cerkve 
v državah, ki so jih  N em ci zasedli. Škofje  
se čutijo  osam ljeni, brez zaslombe. R im  
je utihnit, pravijo, in sv. oče bi moral 
H itlerja ukro titi s  tem , da izreče nad njim  
izobčenje.

Papež m e je globoko ganjen in presu
njen poslušal. Potem je dvignil roke k ne
bu in m i dejal:

»Povejte vsem , katerim  morete, da pa
pež um ira z n jim i in zanje. Povejte, da  
je  že m nogokrat m islil na to, da bi izre
kel težke besede izobčenja nad nacizmom  
in vsem u svetu  povedal o njihovem  žival
skem  ubijanju Judov. Od več strani sm o  
Že dobili roteče prošnje, naj sv. Stolica za
vzam e strogo stališče napram to likim  gro
zotam.

Po m nogih solzah in m olitvah sem  pri
šel do spoznanja, da bi ta m oj protest 
prav nič ne koristil, nasprotno, sovraštvo  
proti Judom  bi se še poostrilo, saj so po
polnoma brez zaščite.

Proglas tega izobčenja bi brez dvom a  
doprinesel veliko pohvalo m ojem u im enu  
od strani vsega človeštva, a bi obenem  
poostril gonjo proti Judom  in pospešil nji
hovo popolno uničenje.

Jaz ljubim  Jude. Ali niso bili oni izvo
ljeni narod, iz katerega je  izšel O drešenik? 
Ali ni tem u narodu pripadala Marija, apo
stoli in prvi kristjani?«

»Sveti oče,« sem  m u  odgovoril, — 
»visoki SS-ovski častnik m i je  dejal, da 
so doslej pobili že šest m ilijonov Judov. 
In  cinično m i je še zagotovil, da se bo to 
število povečalo na osem. Ostali pa bodo 
pom rli od lakote.«

Solze sv. očeta so bile njegov blagoslov, 
ko m e je sprem il do vrat.

Drugi dan m i je  sv. oče izročil več m i
lijonov denarja  v dragoceni tu ji valuti, zad
njega, ki ga je še im el v svoji va tikanski 
blagajni, v katero se ni več stekal denar 
kot prej. Razdelil naj bi ga m ed poljske 
škofe v pomoč najpotrebnejšim .

Odpotoval sem  z bolniškim  vlakom  na 
bojno polje s pretresljivim  spom inom  na 
solze sv. očeta, k i so prihajale iz njego
vega očetm skega  srca.

Z. P.

fpiz življenja v^tr
Obletnica smrti Janeza XXIII.

Za prvo obletnico sm rti papeža Jane
za X X III. je  bila dne 3. jun ija  v vatikan
ski baziliki spom inska sveta m aša. Daro
val jo  je  beneški pa tria rh  kardinal Urba
ni, molitve pri katafalku  je  pa opravil 
sveti oče sam.

Sveti oče je birmal
paralitične otroke

Na nedeljo svete Trojice je  sveti oče 
podelil prvo sveto obhajilo in  zakram ent 
svete birm e 28 paralitičndm  otrokom . S lo
vesnost je  bi.la v sikstinski kapeli. Kot 
je  znano, se je  za pohabljene o troke za
vzel don Gnocchi. Danes je  v Ita liji 11 
zavodov, ki skušajo  take o troke usposo
biti za življenje.

Sikstimska kapela je  bila pripravljena 
kot za naj večje slovesnosti. Za botre so 
bile ugledne osebnosti iz javnega življe
n ja : rim ski župan, m inistri, senatorji, po
slanci, gospodarstveniki. Sveti oče je  imel 
za o troke p risrčen  nagovor, v  katerem  je 
razložil pomen -slovesnosti. N ajm lajša pr- 
voobhajanka je im ela kom aj štiri le ta  
in  pol. Vsa slovesnost je  izzvenela v spev 
krščanske ljubezni.

Pravilno pojmovanje pokorščine
Sv. oče Pavel VI. je  nedavno sprejel 

člane več redovnih generalnih kapitljev, ki 
so se koncem  m aja vršili v Rimu, kakor 
tu d  30 provincialov Družbe Jezusove iz 
Latinske Amerike. Predstojnikom  je  pri
poročil, n a j pokorščine, ki jo zahtevajo 
od svojih podrejenih, ne zlorabljajo v 
im enu avtoritete, ki jo  imajo. »Pokor
ščina im a svoje meje,« je  dejal, »in te 
m eje ji  postavljata ljubezen in spoštovanje 
človekove osebe,« Tudi je  sv. oče redovni
kom priporočil, naj povsod, k jer so, pod
p ira jo  krajevne škofe, v koli,kor jim  to 
dopušča redovno življenje.

Preteklo nedeljo je  starodavna M arijina 
božja pot na  S tari gori n ad  Čedadom 
sprejela v svoje okrilje  cvet slovenskega 
naroda iz goriškega zam ejstva: našo  m la
dino.

Trije  avtopulm ani so prenesli nad  150 
naših  fantov in  deklet iz Gorice in vasi, 
ki jo  obkrožajo, v p rije tn i vožnji v  čisti 
zrak, ki obdajo M arijino svetišče.

Dan je  bil vroč — živo srebro je  zlezlo 
v Gorici na  33,4° — nad  Vipavsko je 
grmelo, v furlanski ravnini proti Čedadu 
je celo dež m alo cesto pomočil, to d a  vse 
to m ladini ni moglo vzeti veselja in  ki
pečega razpoloženja.

Sprem ljali so jo  n jen i dušni pastirji: 
rnsgr. dr. Rudolf Klinec, m sgr. dr. F ranc 
Močnik, dr. K azim ir H um ar in  Jože Ju
rak  iz Gorice, dekan iz Štandireža g. Jože 
2orž te r  župnika iz Podgore in Štever- 
jana gg. B ernard  Špacapan in  O skar Sim
čič. N a S tari gori pa se je  pridružili še 
g. župnik iz Zgonika g. Tone Prinčič.

G. dr. H um ar je  podčrtal, da je  letošnje 
rom anje bilo k a r interkontinentalno, saj 
so se ga udeležili š tirje  sinovi g. ing. Mo
zetiča, ki se je  na  potu iz Argentine v

Anglijo za nekaj tednov ustavil v Gorici, 
te r  trije  sinovi g. M irka Špacapana iz Pod
gore, ki so še lan i tvorili v Argentini 
del slovenske skupnosti.

Pred sam im  svetiščem je  rom arje že 
čakalo več naših  slovenskih duhovnikov 
iz Beneške Slovenije, m ed njim i letošnji 
zlatom ašnik g. Peter H valica iz Spodnjega 
B rnasa, ki so ga v nedeljo 7. t. m. obi
skali naši goriški pevci zbora »Lojze B ra
tuž« in pri n jem  doživeli lepo popoldne. 
Navzoč je bil tudi p. Metod, iz M irna 
doma, ki je  poskrbel, da je v cerkvi vse 
brezhibno poteklo.

Točno ob petih popoldne je  pristopil k 
božjepotnemu o lta rju  m sgr. dr. R. Klinec. 
Sveto m ašo je  opravil za dušni pokoj 
m sgr. Ivana T rinka te r  za ostale pokojne 
voditelje našega ljudstva  v zam ejstvu, ta
ko duhovnike kot laike. Ravno pred de
setim i leti je  nam reč um rl voditelj be
neških Slovencev m sgr. T rinko, kar je  
bilo tudi vzrok, da so se letos organiza
to rji rom anja odločili za S taro  goro.

Zborno petje  in  molitev je  dovršeno 
vodil m sgr. dr. Močnik. Patri iz svetišča 
so po sv. m aši izjavili, da takega petja

FRAMAZONSTVO ALI 
PRDSTDZIDARSTVO

73-letni misijonar gobavcev
Sveti oče je sprejel v privatn i avdienci 

73-letnoga m isijonarja  gobavcev m sgr. Ge- 
ra rd a  B akkerja . M isijonar skrbi za go
bavce v K am erunu. M isijonar je  oče 
osm ih otrok. Leta 1944 je  pri bombnem 
napadu izgubil ženo. Po končani vojni se 
je  odločil za duhovniški poklic. Leta 1954 
je  pel prvo sveto m ašo in  takoj potem 
odpotoval -v Afriko. Škofje v K am erunu 
so m u zaupali skrb za gobavce v deželi, 
ki jih  je  okoli 50.000. Da bi preskrbel po
trebna sredstva za zavode in cerkve, ve
liko potuje po svetu, k je r govori o gobav
cih. T rije njegovi sinovi so duhovnika. Po 
obisku pri svetem  očetu je  m isijonar go
bavcev odpotoval v Indonezijo, k jer je 
njegov sin župnik v D jakarti.

Sežiganje trupel
V drugi polovici preteklega sto letja  so 

razni ateisti in fram asoni zelo propagirali 
zažiganje trupel nam esto  krščanskega po
kopa. To so delali iz nasprotovanja Cer
kvi, da bi s tem  .rušili nauk  Cerkve o  ne
sm rtnosti duše in  vsta jen ju  od m rtvih. 
Sv. Oficij je  zato izdal stroge kazni, ki za
denejo vse one, ki pred  sm rtjo  naročijo, 
d a  se jih po sm rti zažge.

Sedaj je  sv. Oficij svoje stališče omilil. 
Ce ne  gre za izraz protiverskega razpolo
ženja, škofje posam eznih dežel lahko upe- 
peljanje trup la  dovolijo, zlasti v deželah, 
k jer je to  že v navadi (n. pr. Ind ija ) te r 
v deželah, k jer gospodarski ali higienski 
razlogi to priporočajo.

Darežljivost
švicarskih katoličanov

Švicarski katoličani so zbrali v letošnjem  
postnem  času za cerkvene potrebe doma 
in v m isijonih nad šest milijonov švicar
skih frankov, to je  nad  pol milijona 
več kot lansko leto.

M asonerija, fram asonerija, prostozidar- 
stvo je  nevidna, ta jna  organizacija, ki še 
danes deluje v svetu in  tudi pri nas v 
Ita liji te r se bori proti katoliški veri. To 
je ta jna  svetovna družba, ki hoče pobra
titi člane vseh narodov in  organizirati 
družbo na  izključno hum anitarn i, človeko
ljubni in laični podlagi.

KAKO JE NASTALA MASONERIJA?

V srednjem  veku so ustanavljali po
sebne zadruge (korporacije, cehe) za zi
darje, ko so zidali veličastne cerkve (ka
tedrale) in  druge javne stavbe. Te zadru
ge so najbolj cvetele od 11. do 13. sto
letja. Im ele so posebna pravila, posebne 
statu te. Člani teh zadrug, z idarski m oj
stri, so lahko svobodno potovali in delali 
po vseh deželah. Bili so torej svobodni 
zidarji, prostozidarji (p rosti z idar =  nem 
ško Freim auer, francosko franc-magon, 
angleško freem ason, rusko frankm ason, 
italijansko m assone). Člani teh zadrug so 
se delili v vajence, tovariše in  m ojstre. 
Im eli so posebne svečanosti in posebne 
obrede (cerem onije), n. pr. za sprejem  
v zadrugo. Simboli, znam enja teh zidar
skih zadrug ozirom a zidarske obrti so bi
la : zidarski pravokotni trikotnik, kompas, 
predpasnik  itd. S slovesno prisego so se 
člani obvezali, d a  se bodo držali zadruž
nih pravil in da ne bodo izdali skrivnosti 
svojega poklica. Člani so se m ed seboj 
im enovali »bratje«. Z adruga je  im ela tudi 
posebno parolo, posebno geslo in druge 
posebne znake, po katerih  so  se člani v 
svetu spoznavali. Po teh znakih  so jih  v 
svetu druge zidarske zadruge povsod spo
znavale, b ra tsk i sprejem ale in  jim  poma
gale. To so bile, k ratko  povedano, zidar
ske delavske zadruge srednjega veka. Za 
razliko od današn jih  m asonskih organiza
cij im enujem o to  m asonerijo, te  zidarske 
organizacije pa »operativna m asonerija«.

Po vzorcu teh zidarskih organizacij so 
nastale  današnje m asonske lože. Im e lo
ža (ita lijansk i »loggia«) pomeni mesto, 
k jer se shajajo  današnji m asani, današ
n ji prostozidarji, pomeni tudi sploh da
našn jo  m asonerijo. To m asonerijo  im e
nujem o spekulativno (ideološko) masone
rijo. To niso več organizacije zidarjev v 
navadnem  pomenu besede, am pak zidar
jev, ki hočejo sezidati novo družbo na 
podlagi pratik  rščanskih načel.

Prvo Veliko Ložo teh posebnih zidarjev, 
teh masonov so ustanovili v Angliji le ta  
1717. Okoli polovice 18. sto letja  je  m aso
nerija  p rodrla v vse glavne evropske de
žele, v Francijo  (1721), v Rusijo (1732), 
v Ita lijo  (1733), na Poljsko (1739), v Avstri
jo  (1742). A vstrijska cesarica M arija T ere
zija in avstrijsk i cesar Jožef II. sta  zelo 
podpirala masonerijo.

NAČELA MASONERIJE

Za m asona je katoliška vera m it (baj
ka), praznoverje. K ristus ni Bog, je samo 
heroj, kakor razni drugi heroji v zgodo
vini človeštva. Masoni častijo  nekega Ve
likega A rhitekta Vesoljstva. V svojem 
tem plju im ajo tudi biblijo, sv. pismo, a 
to  ne pomeni da verujejo v osebnega Bo
ga in v razodetje. Vsak m ason si lahko 
ustvari svoje versko prepričanje po svoji 
svobodni volji, po svoji želji. Cilj m asona 
je, da se osvobodi vsake vrste suženjstva, 
civilnega (svetnega), verskega in  m oral
nega. V tej osvoboditvi leži najv išja  po

polnost m asona. Do te  popolnosti, do tega 
najv išjega cilja hoče p riti s svojim  simbo
lizmom (s  svojim i znam enji 'in s svojimi 
skrivnostnim i obredi).

V ložah so  tr i  glavne stopnje članov, in 
sicer vajenec, tovariš in  m ojster. Te stop
n je  so tri glavne stopnje n a  poti do »pra
ve luči«. Prva stopnja je  prehod od profa
nega, navadnega sveta do praga novega 
sveta. Druga stopnja uvaja  m asona v tem 
pelj čistega človeštva. V tre tji stopnji je 
m ason kam en, prik laden za vgraditev v 
tem pelj čistega človeštva.

ORGANIZACIJA MASONERIJE

M asonerija im a brezštevilne sekte (lo
čine). V saka sekta im a p a  svoje posebne 
obrede. Vsaka sekta im a tudi različne 
stopnje članov. Tudi v  m asoneriji škot
skega obreda, ki je  na js ta re jš i in najbolj 
razširjen, so stopnje v raznih ložah različ
ne. Tako n. pr. m asonerija škotskega sta
rega in sprejetega obreda (R ito scozzese 
antico ed accettato, s  sedežem v Rim u) 
im a 33 stopenj. Te stopnje so razdeljene 
v štiri razrede. N ajvišji organi te  lože so : 
Logge, Capitoli, Conisigli, G rande Oriente 
in  Suprem o Corasiglio. Glava tega vrhov
nega sveta je  »Sovrano G ran Commenda- 
tore«.

Masoni so prevzeli od zidarskih zadrug 
kot simbole (znam enja) za svoje lože in  
obrede razno zidarsko orodje, n. pr. zi
da rsk i pravokotni trikotnik, kompas, zi
darsko  žlico. Im enujejo se med seboj 
»bratje«, kakor so se  im enovali člana zi
darsk ih  zadrug. Pri cerem onijah  rabijo tu 
di s svilo vezeni predpasnik.

Im el sem slučajno priliko, da sem si 
ogledal m asonski tempelj v Gorici. Bilo 
je  to  za časa fašizm a. Fašizem je  razpu
stil vse lože. Zato se je  razšla tu d i go- 
riška loža. Im ela je  svoj tempelj v hiši 
Corso Verdi št. 3 v prvem  nadstropju . 
Povedali so m i, da so bila okna tem plja 
vedno zastrta  z nekakim i žim nicam i, tako 
da mi bilo mogoče nič videti, ko so se 
»bratje« sestajali v tem plju. Za tempelj 
je  služila m ajhna dvorana. Pred dvorano, 
pri stopnicah je  bila m ajhna sobica, vsa 
črno pobarvana, ki je  služila tudi za neki 
obred. Na dnu dvorane je  bila dolga m i
za za vodstvo lože. Ob stranskih  zidovih 
pa so biii sedeži za navadne člane, kakor 
v korih naših  sam ostanov. Več nisem 
mogel zvedeti, k e r so bili sestanki »bra
tov« strogo tajni. Tudi dostop v dvorano 
je  bil dovoljen izključno sam o članom  lo
že. Na stropu dvorane je  bilo naslikano 
sonce z velikimi žarki, m enda »Vrhovni 
A rhitekt Vesolja«.

R.

in take discipline skupine, ki p rihajajo  
iz Italije , ne spravijo  skupaj.

Cerkveni govor je  imel g. Jože Ju rak . 
Na dveh resničnih vzgledih iz nedavne 
preteklosti je  pokazal, da sta  vera in  d o 
movina dva bisera, ki m ladega človeka 
naprav ita  plem enitega; pokazal je, kako 
pravilno pojm ovana dom ovinska ljubezen 
naše versko življenje podpira in zaključil 
z vabilom, naj bi M ariji poklonili in  v 
sebi gojili t r i  cvetlice: rožm arin — simbol 
neusahljive vere, lilijo — simbol čistega 
življenja te r  rdeči nagelj —■ simbol lju 
bezni do Boga in  do domovine.

Po m aši in blagoslovu z N ajsvetejšim  
je  čez nekaj časa sledilo srečanje naše 
m ladine n a  zeleni senožeti nasproti sve
tišču, od  koder je  čudovit razgled n a  
fu rlansko nižino in dolino Id rijce  te r na 
zelena pobočja že jugoslovanskega ozem
lja. Zadonela je  'slovenska pesem, nato 
pa sta spregovorila gdč. M arija Ceščut 
iz Sovodenj ter g. Ivan Cernic iz Vrha. 
Oba sta  poudarila, da se ne  sm e naša  
m ladina bati nalog, ki jih  ji nalaga naš 
čas, in  da m ora biti odločna v zvestobi 
do Boga in  v obram bi naših narodnostnih  
pravic.

M rak je že legal v dolino, ko je  bilo 
treba vzeti od S tare gore slovo. Dva avto
mobila s ta  odbrzela proti T rčm unu, da 
zastopstvo naše m ladine položi venec na 
grob m sgr. Trinka.

Med tem  so avtobusi zapeljali čez Hu
dičev m ost v Čedad, ki je  bil bajno raz
svetljen in  ves v ognjem etih in žarom etih. 
K rajevno turistično d ruštvo  vsako leto  ob 
tem  času (običaj je  s ta r  že 30 le t), p rire ja  
po le tno ' slavje, ki je  združeno z razstavo 
in pokušanjem  dom ačih vin. Vinske stoj
nice so postavili k a r n a  Stolnem trgu . 
Tri godbe so udarja le  poskočne polke, 
hišni lastniki pa so bogato okrasili p ro
čelja hiš.

Razumljivo, da je  bil naši m ladini tak 
Čedad n a  vso moč všeč. Vodstvo ji je  
dalo eno u ro  časa, da si sam a izbere 
k ra je  in  prizore, ki se ji zde mikavni. 
Le prehitro  je m inila ta  u ra . Toda vsa 
čast našim  fantom  in  dekletom! Točno 
ob desetih so bili spet vsi na svojih me
stih. Pesem in radosten sm eh sta  jih  nato 
sprem ljala do doma, k je r  jih  je  že čakal 
dobro zaslužen počitek.

-  jk.

DROBNE NOVICE
Posvet nemško govorečih škofov 

v Innsbrucku
V duhovskem  sem enišču v Innsbrucku 

se je zbralo 70 nem ško govorečih škofov', 
ki so prišli iz Nemčije, Avstrije in  Švice. 
Skandinavske škofe je zastopal d r. Cob- 
ben iz Helsinkov (F inska). Zbrani škofje 
so obdelali devet od trinajstih  osnutkov, 
ki jih  m ora sedanji koncil še obravnavati 
na  jesenskem  zasedanju. K ardinal Dopf- 
ner iz M iinchna je  zbral vse pripombe k 
osnutkom  in jih  že odposlal v Rim. Pri 
teh  posvetovanjih sta bila navzoča tu d i 
zastopnika francoskega in  holandskega 
episkopata. Poročala s ta  o  posvetih fran
coskih in holandskih škofov, ki so bili 
m alo pred škofovskim zasedanjem  v Inns
brucku. Navzoči škofje so bili m nenja, 
d a  bo poleg letošnjega zasedanja koncila 
nujno potrebno še četrto  zasedanje pri
hodnje leto.

Resnico skrivajo

Mesto Krakov na Poljskem  v Galiciji 
im a zelo s ta ro  univerzo, ki je  letos slavila 
600-letnico obstoja. Ustanovil jo je sveti 
kralj Kazimir, vodila pa skozi dolga sto 
letja katoliška Cerkev, š e  sedanji krakov
ski škof msgr. Wojtyla je  deloval pred na
stopom kom unističnega režim a kot profe
sor na te j univerzi. Seveda sedanje obla
sti pri obhajanju  proslav te obletnice niti

.K ato lišk i g las"  v  v s a k o  
s lo v e n s k o  d r u ž in o  I

Papež sprejel člane vladnega 
komisarijata iz Trsta

V ponedeljek 15. ju n ija  je  sv. oče Pa
vel VI. sprejel v konzistorialni dvorani 
okrog 160 funkcionarjev in  uslužbencev 
vladnega generalnega kom isarija ta  iz Tr
sta. Med njim i so bili vladni kom isar 
dr. Mazza, podprefekti dr. Pasino, dr. 
Molinari in dr. Crisopulli, navzoč pa je 
bil tudi tržaški nadškof msgr. Anton San- 
tiin. Sv. oče je zbrane najprej kratko  
nagovoril, nato  pa se še zadržal v pri
jaznem razgovoru z nekaterim i udeleženci 
skupine.

z besedo niso  omenile zaslug Cerkve pri 
nje ustanovitvi in ohranitvi. Noben zastop
nik Cerkve ni bil k tem, svečanostim  po
vabljen. Zato je kardinal Wyszynski dejal 
v nagovoru svojim duhovnikom : »Govo
rijo  o svobodi Cerkve in  vere, pa še to
liko poguma nim ajo , da  bi priznali njene 
zasluge za narod in  kulturo. Zatekajo se 
k molku, ker je resnica m očnejša od njih 
želje po p re tvarjan ju  dejstev.«

Eno svetišče za več ver
Škof škofije Morogovo v Afriki msgr. 

Van Eliwik je v k ra ju  Tungi posvetil novo 
cerkev, ki bo služila katoličanom , angli
kancem  in  protestantom . O ltar za katoli
čane je  na eni stran i cerkve, na drugi 
pa o lta r za anglikance in protestante.
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Ob zaključku šo lsk eg a  leta Slovenci in Krščanska demokracija Rodio Trst A
Na slovenskih srednjih šolah 

v Gorici
Zaključna šolska m aša za vse slovenske 

srednje šole v Gorici je  bila v stolnici v 
soboto 13. miaja. Maševal in  pridigal je 
katehet g. M. Komjamc; m aša je  bila 
zborna.

Ta dam so tudi razobesili na posameznih 
šolah izide v minulem šolskem letu. 
Uspehi so bili naslednji:

Enotna nižja srednja šola
Izdelali so:
1. a. - B rajnik H erm an, Komel Gregor, 

Frandolič Darij, Kogoj Jožef, Mucci Jor
dan, Pausič Rudolf, Pivk Pavel, Klanjšček 
Gabrijela, Klanjšček M arjeta, Komjanc 
Vida, Prinčič Neva, R adetti Anita, Radetti 
Bernarda, Tabaj Iva.

1. c. - Beccia Oskar, Cernie Lucijan, Le- 
giša Silvan, Mozetič Ivan, Sobani Gabrijel, 
Budal Lucijana, Ferletič F ranka, Jakončič 
Loreta, K lanjšček Sonja, R adetti Ernami- 
ja, Skok Ana.

1. d. - Cogni Franko, G ravner Franc, Ja- 
kin M arij, Missio Leo, Buzzi Venera, Ko
cjančič Lavra, Stanič Adirijana, Šuligoj 
Nevenka, Uršič M arija, Vižintin Sonja.

V vseh štirih  razredih  je  16 dijakov pa
dlo, 16 jih  pa im a popravne izpite.

4. gimnazija
Izdelali: Bresciani Nevina, Koren Ma

rija, Primožič Ida, Špacapan B ernard ; 
zavrnjeni 4 dijaki.

5. gimnazija: vsi d ijak i so pripuščeni k 
sprejem nem u izpitu  v  I. licej.

I. licej
Izdelali: Cernic Karel, Koršič M arija, 

Mikuluš David, Pahor Angel, Valentinčič 
Emil. — Popravne izpite im a šest dija
kov; zavrnjen en dijak.

II. licej
Izdelali: G ravner Nadja, KOMAC Peter 

(z odliko), Terpin Robert, Valentinčič 
Slavka. — Popravne izpite im ata 2 dijaka.

III. licej: vsi dijaki so pripuščeni k zre
lostnem u izpitu.

I. učiteljišče
Izdela li: K lanjšček A drijana, Zavadlav 

M ajda. — Popravne izpite 1 d ijak ; zavr
n jena 2 dijaka.

II. učiteljišče
Izdelali: Bric Nevenka, Leban Maja, 

Paulin N ataša, Plesničar Ester. — Poprav
ne izpite 4 dijaki.

III. učiteljišče
Izdelali so: C arrara  Zmagoslava, Hvala 

Stanislava, Lasič M arija. — Popravne iz
p ite  2 dijaka.

IV. učiteljišče: vsi d ijaki so pripuščeni 
k  učiteljskem u usposobljenostnem u izpitu.

ČASTNO SE JE IZKAZALA

Vsako leto dijaki sredn jih  šol pišejo 
obvezno šolsko nalogo za dan  dreves. Na
slov pride z m inistrstva. Slovenske šole 
se tu d i udeležujejo tega natečaja. Letos 
je  d ijak in ja  3. razreda nižje gimnazije 
SEVER V anda napisala najboljšo nalogo 
v vsej goriški provinci. — Čestitam o dija
kinji in  n jen im  profesorjem !

NAGRAJENCI IZ VEROUKA

Pri vsakoletnem  natečaju  iz verouka 
(Concorso V eritas) so  letos zm agali na 
slov. srednjih  šolah tile d ijaki:

N ižja gim nazija: Špacapan Peter in  Cev- 
dek M etoda; Strokovna šola: Perkon Jo
žef; Učiteljišče: Hvala Stanislava; Gimna
zija - lice j: B resciani Nevina.

Narodno kapitulanstvo ali besede in dejanja
Primerjajmo dva politična dokumenta!
Dne 5. marca 1964 je Slovenska kultur

no - gospodarska zveza razposlala sloven
skim političnim in drugim organizacijam  
tiskano izjavo, v kateri našteva slovenske 
narodne zahteve, od katerih ne smemo 
odstopiti. V 8. točki pravi: »Ne more se 
Ustanoviti nobena nova občina ali spre
meniti obstoječa meja z namenom, da se 
spremeni (prejudicira) narodnostna sesta
va občine.« To so kar lepe besede in z 
njimi mora soglašati vsak zaveden Slove
nec. škoda da so samo besede, kajti 
SKGZ govori eno, njeni volilni somišlje
niki, kot je n. pr. sovodenjski župan g. 
Jožef Ceščut, pa govorijo in delajo dru
gače.

G. Ceščut je namreč v svoji uradni last
nosti kot župan na občinski seji izjavil 
in dal o izjavi tudi glasovati (čemu?), da 
čez petdeset let sovodenj ske občine ne bo 
več, kajti Gorica da jo bo zadavila. Sre
čen človek, ki ve tako natančno, kaj bo 
čez petdeset let! Zato ker čez petdeset let 
njegove občine ne bo več, je sprejel pred- 
*°g (čigav?), naj se zgradijo tovarne v 
Sovodnjah, stanovanjske hiše pa v Gorici. 
Govoril je tudi o nekem medobčinskem  
regulacijskem načrtu, kot da že obstoji. 
Le kje ga je videl? Kdaj so v Sovodnjah 
sklepali o njem? Kdo ga pozna? Kaže, da 
so g. župan Ceščut nasedli nekemu priše- 
Petavcu, ki se rajši skriva v senci, kot 
da bi stopil v javnost in povedal svojo 
*nisel, če se mu zdi, da je vredna, da jo 
*vemo.

Dnevni red seje, ki jo je župan sklical,

je vseboval tudi točko: Poročila, še le  na 
seji so svetovavci slišali ta poročila.

Na dnevnem redu ni bila torej razprava 
glede industrijskega področja. Zaradi tega 
ni moči pri najboljši volji razumeti, za
kaj in na podlagi katerega zakona je žu
pan odredil glasovanje o njegovem poro
čilu.

Tak postopek je  pravno ničen in vsa 
zadeva je brezpredmetna.

Slabo bodočnost prerokuje g. Ceščut 
kmetskemu stanu. Za kmete v štandrežu 
in Sovodnjah ni več bodočnosti, ni več 
življenja. Zato vsi v fabrike! To svojo 
modrost učeno podpira s številkami. Šte
vilke govore jasno, se ne motijo, samo 
razumeti jih je treba. Njegov pogled sega 
od števerjana do Doberdoba. Slaba se pi
še našemu kmetu. Ali pa je g. Ceščut že 
kdaj slišal, da poglavar v socialističnem  
raju Hruščov kupuje žito v Ameriki za 
tisto Rusijo, ki je bila v »gnilih« časih 
žitnica Evrope? Ali se mu ni posvetilo, da 
je tega stanja krivo zanemarjanje kme
tijstva?

Veliko nam pove dejstvo, da so Cešču- 
tovo izjavo objavili istočasno Primorski 
dnevnik, II Piccolo in Gazzettino. Isto
časno! Res da je v obeh italijanskih listih 
malo drugače počesana. Vprašujemo, kdo 
je izročil tema dvema listoma italijanski 
prevod Ceščutove izjave? Kdo je ustvaril 
politično linijo med slovensko rdečo le
vico in italijansko buržujsko desnico, ki 
je zapela veseli rekvijem pred grobom slo
venske narodne skupine na Goriškem, ki 
ga kopljejo neodgovorni kapitulanti?

V člankih o odnosih slovenske m anjšine  
do vsedržavnih italijanskih strank sm o  
Že govorili o Ita lijanski socialistični stran
ki ter o Ita lijanski kom unistični partiji. 
Ugotovili smo, zakaj ko t Slovenci obe ve
liki m arksistični stranki odklanjamo.

Danes bomo o b jek tim o  in stvarno ori
sali odnos slovenske m anjšine do Krščan
ske dem okracije. K rščanska dem okracija  
je  največja italijanska stranka, k i na te
m elju  statuta usm erja svoje politično delo 
po dem okratičnih, krščanskih in moder
nih socialnih načelih. KD je z m alenkost
n im i izjem am i vodila vse povojne vlade 
ter ima največjo zaslugo za tisto, kar je 
Italija  po vojni dosegla, pa tudi največjo  
odgovornost za tisto, kar še m anjka.

ODNOS KD
DO SLOVENSKE MANJŠINE
NI POVOUEN

Dasi je  KD politična stranka, ki je ne 
gre istovetiti z državo, je  vendar na dlani, 
da ravna država s slovensko narodno 
skupnostjo  v Ita liji tako, kakor hoče KD 
kot večinska in odločujoča stranka. Takoj 
v začetku je treba povedati, da odnos KD 
do slovenske m anjšine še ni povoljen. Tu
di če upoštevamo težavo, katero ima 
KD s prevladujočo latinsko miselnostjo, 
po kateri se narodna pripadnost krije  z 
državno pripadnostjo ter zato nim a dovolj 
razvitega čuta in razumevanja za obstoj 
narodnih m anjšin  v državnih m ejah, se 
vendar zdi, da se vsaj lokalno vodstvo  
KD v naši deželi prepočasi zaveda tem elj
nih dolžnosti do tuka j živeče slovenske 
skupnosti in boječe ter nerado ustvarja  
pogoje, da bi lahko državljani slovenske 
jezikovne skupine brez skrbi za lastni ob
stoj bolj aktivno sodelovali za boljše ra
zum evanje m ed različnima tradicijam a in 
om ikam a v polni stvarnosti italijanske dr
žave.

D emokratični Slovenci na Goriškem  in 
Tržaškem  sm o KD večkrat podprli in ji 
nekajkra t dali tudi svoj glas pri volitvah. 
Radi in z zadovoljstvom  priznavamo, da 
je KD vsaj načelno izboljšala svoj prvotni 
odnos do Slovencev. N i pa še prešla od 
besed k  dejanjem  z izjem o raznih drobnih 
uslug, do katerih sm o že tako upravičeni 
kot vsi ostali sodržavljani, saj zvesto iz
polnjujem o svoje državljanske dolžnosti. 
Še vedno žal pogrešamo tisti važni in ve
lik korak, k i bi pomenil bistveno nekaj 
več od onega, kar sm o Slovenci na Gori
škem  in Tržaškem  že dobili po vojni od 
zaveznikov pred vrnitvijo  italijanske obla
sti v  te kraje. Pričakujem o tem eljilo, z za
konom  določeno ureditev naših m anjšin
sk ih  pravic in dolžnosti po dem okratičnih, 
človečanskih in krščanskih načelih. Priča
ku jem o  — doslej žal zam an  — dejansko  
izvajanje vzornih sm ernic okrožnice »Pa- 
cem  in terris«.

Predaleč bi nas zavedlo podrobno na
števanje vsega, kar hočemo in kar nam  
pripada. Sklicujem o se na program Slo
venske skupnosti za volitve pn>ega dežel
nega sveta Furlanije - Julijske krajine, ki 
vsebuje precej dobro zaokrožen seznam  
naših stvarnih in prav nič pretiranih  
m anjšinskih  zahtev.

K rajevnim  krogom KD m oramo očitati, 
da im ajo preveč negativen in včasih celo 
prezirljiv odnos do slovenske skupnosti. 
Nele da nam ne priznavajo enakih praric, 
kakor jih  uživajo francoska m anjšina  v 
dolini Aosta, nem ška na Južnem  Tirol
skem  in zadnje čase celo albanska skup
nost v pokrajini Cosenza in Campobasso 
— čeprav gre za jezikovne m anjšine in

ljudi, ki jih  je  Bog ustvaril po svoji po
dobi — am pak ustvarjajo celo um etno raz
liko m ed Slovenci na Tržaškem , Goriškem  
in v Beneški Sloveniji.

Dalje jim  moramo očitati, da goriškim  
dem okratičnim  Slovencem  niso izpolnili 
obljub, katere so jim  bili dali lani pred 
političnim i volitvam i.

Umetno raznarodovanje slovenskih kra
jev  z načrtnim  naseljevanjem  neslovencev 
je  poseg, ki si ga v takšnem  obsegu ni 
privoščil niti fašizem .

Na Tržaškem  se je  položaj slovenske  
m anjšine po letu 1954 delno izboljšal, del
no pa celo poslabšal v prim eri s položa
jem  pod zavezniško vojaško upravo. ZVU  
je  dala pripadnikom  slovenske m anjšine  
sam ostojno upravo slovenskih šol, ki je 
bila po l. 1954 postopno okrnjena. N ekaj 
podobnega se je zgodilo na radiu.

NAJHUJŠI UDAREC

N ajhujši udarec pa je prišel za našo 
m anjšino tam, k jer sm o ga najm anj pri
čakovali: v novi deželi F urlan ija -Ju lijska  
krajina. Čeprav je določilo, da mora naša 
dežela dobiti posebni statut, utem eljeno  
z obstojem  slovenske m anjšine in kljub  
obljubam pokojnega De Gasperija ter za
gotovilom italijanske diplomacije, ki je 
m ed pariškim i pripravami ital. m irov
ne pogodbe in ob raznih drugih prilikah 
branila po prvi svetovni vojni pridobljene 
obm ejne kraje z obvezo, da bodo v samo
upravnih deželah pravice tam  živečih  
m anjšin zagotovljene s posebnimi statuti, 
je posebni sta tu t dežele Furlanija - Julijska  
krajina slovensko m anjšino skoro popol
nom a prezrl in je  sploh ne om enja z ime
nom.

Še več. Pravilnik novega deželnega sve
ta, k i je  bil gotovo zasnovan v uradih tu
kajšnjih  krščanskodem okratskih politič
nih tajništev, ne upošteva dejstva, da je 
svetovavec Slovenske skupnosti glasnik in 
zastopnik slovenske narodne m anjšine ter 
m u hoče zam ašiti usta z  nedem okratični
m i in d iskrim inacijskim i členi. Da ne bi 
mogel dajati raznih izjav, ga hočejo s 
predpisi pravilnika poriniti v neko mešano  
svetovalsko skupino, katere glasnik ne bo 
Slovenec. Prav tako hočejo predpisati, da 
m orajo vsak predlog v  svetu podpisati 
vsaj štirje svetovavci. To pomeni, da slo
venski zastopnik ne bi mogel staviti naj
bistvenejših predlogov v  korist slovenske 
manjšine, ker si je  težko predstavljati, 
da bi jih bili pripravljeni ali sm eli pod
pisati svetovavci italijanskih strank.

Že iz tega lahko vidimo, da je odnos 
K rščanske dem okracije do slovenske 
skupnosti kljub rahlemu napredku še zelo 
negativen zlasti takrat, ko je treba krščan
ska  in dem okratična načela o jezikenmih 
m anjšinah izpričati z dejanji.

NISMO NACIONALISTI, 
A ZAHTEVAMO SVOJE PRAVICE

Nihče nam ne more očitati nacionaliz
ma, če stvarno in m irno iznesemo, kaj 
nam  še m anjka. In  kakšen je odnos Slo- 
vetiske skupnosti do K rščanske dem okra
cije? Demokratičen in stvaren. Tudi v tem  
prim eru zagovarjamo dem okratični Slo
venci splošno načelo, da mora im eti naša 
m anjšina lastne politične organizacije in 
preko njih  lastno politično zastopstvo ter 
predstavništvo. Sodelovanje v upravnih  
organih pa je možno v  toliko, v  kolikor 
je Krščanska dem okracija pripravljena  
upoštevati, priznavati in ščititi pravice 
slovenske m anjšine.

(a  +  z)

Spored od 21. do 27. junija

Nedelja, 21. junija: 9.00 K m etijska od
daja . — 9.30 Slovenski narodni motivi. —
10.00 Prenos sv. m aše iz stolnice sv. Justa .
— 11.15 O ddaja za najm lajše : »Lepi jan i
čar«. N apisal Rado M urnik, dram atizirala 
M ara K alan. — 12.00 Slovenska nabožna 
pesem. — 12.15 Vera in naš čas. — 13.00 
Kdo , kdaj, zakaj... Odmevi tedna v naši 
deželi. — 14.30 Sedem dni v svetu. — 15.30 
R adijska novela - Franz G rillparzer: »Sen- 
dom irski sam ostan«. — 18.30 Kino, včeraj 
in  danes. — 20.30 Iz slovenske folklore - 
Lelja R ehar: »Kries, kries!«. — 22.10 Peter 
Iljič  Čajkovski: S im fonija št. 7.

Ponedeljek, 22. jun.: 12.15 Iz slovenske 
folklore - Lelja R ehar: »Kries, kries!«. —
18.00 Iz lovčevih zapiskov - Ivan Rudolf: 
(4) »Hudi časi«. — 18.30 Iz cikla koncer
tov, ki jih  je  prired ilo  društvo »Arte viva« 
v Trstu. — 19.15 R adijska univerza - Jože 
Peterlin: Michelangelo B uonarroti: (7)
»Strop Sikstinske kapele«.

Torek, 23. jun.: 11.45 Ita lijansk i akvarel.
— 12.15 Pomenek s poslušavkam i. — 18.00 
Italijanščina po radiu. — 18.30 Sodobna 
ita lijanska  glasba. — 19.15 Pisani balončki, 
rad ijsk i tednik za najm lajše . P ripravila 
K rasu lja  Simoniti. — 21.00 Pregled itali
janske d ram atike - prip rav ila  Josip Tav
čar in Jože Peterlin. — 22.00 Slovenski in 
jugoslovanski solisti. Igor Štuhec: E najst 
klavirskih skladb.

Sreda, 24. jun.: 11.45 Jugoslovanski or
kestri in  pevci. — 12.15 Brali smo za vas.
— 18.00 Znanstveni leksikon. — 18.30 Skla
datelji v očeh njihovih sodobnikov; p ri
pravil D ušan P erto t: (7) »Johannes 
Brahms«. — 19.00 Pevski zbori Ju lijske 
Benečije in Furlanije. Zbor »Giuseppe Tar
tini« iz T rsta. — H igiena in Zdravje. —
21.00 Simfonični koncert. V odm oru (p ri
bližno ob 21.20): Iz pesniških gajev - Zora 
Tavčar: »Janez Menart«.

Četrtek, 25. jun.: 11.45 Glasbeno poto
vanje po Evropi. — 12.15 Po društv ih  in 
krožkih: (15) »Zbor in dram ska skupina 
iz Bazovice«. — 18.00 Italijanščina po ra
diu. — 18.30 Solistični koncert. — 19.15 Le
po pisanje, vzori in  zgledi mladega rodu - 
p ripravil Maks Šah. — 21.00 »Na dnu«, 
d ram a v štirih  dejanjih , ki jo  je  napisal 
M aksim Gorki, prevedel Pavel Golia. I- 
g rajo  člani Slovenskega gledališča v Tr
stu, režira A drijan Rustja.

Petek, 26. jun.: 11.45 Ameriški odmevi.
— 12.15 Pomenek s poslušavkam i. — 18.00 
Bilo je  nekoč... Venec pravljic, pripovedk, 
legend: (31) »Indija Koromandija« - pri
pravil Jurij Slam a. — 18.30 Solisti Ju lij
ske Benečije in  Furlanije. — 19.15 R adij
ska univerza - Jože Peterlin: Michelangelo 
B uonarroti: (8) »Poslednja sodba in Pao- 
linska kapela«. — 20.30 G ospodarstvo in  
delo. — 21.00 K oncert operne glasbe. V 
odm oru (približno ob 21.30): Misli in n a 
zori,

Sobota, 27. jun.: 11.45 Mali ansam bli. — 
12.15 Podobe iz narave. — 15.00 »Volan«. 
O ddaja za avtomobiliste. — 15.30 »Štiri 
redovnice pod obtožbo«, dram a v treh  de
jan jih , ki jo  je  napisal V ladim iro Cajoli, 
prevedel Maks Šah. — 17.20 II. vatikanski 
koncil. Poročila din kom entarji o  vesolj
nem  cerkvenem  zboru. — 18.00 Poglavja 
iz zgodovine slovenske književnosti - Vin
ko Belioič: (29) »Koroška bukovnika Dra- 
bosnjak in  Andreas«. — 19.15 Družinski 
obzornik. U rednik Ivan Theuerschuh. — 
20.45 Zbor Državne nižje srednje šole v 
T rstu  s slov. učnim  jezikom, ki ga vodi 
M arica Zupančič. — 21.00 Veliki o rkestri 
lahke glasbe: David Rose. — 22.40 Sodob
na  sim fonična glasba.
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35. ijseiietDiei
Poit smo nadaljevali v ojačeni skupini. 
»Partizanska vojska«, so spotoma pri

povedovale, »se je raztepla in  izginila, 
kt>t d a  se  je  ud rla  v tla. N ikjer ni videti 
oboroženega človeka. Umaknili so se pre
ko Čavna v globine Trnovskega gozda 
Prati Kozjih stenam , M edvedjemu vrhu 
111 Vojskemu.«

“Kaj pa ranjenci v bolnišnicah v Skril- 
iin v Lokovcu?« m e je  skrbelo. »Nič 

gotovega ne vemo. N ekateri trd ijo , da so 
Jih spravili v skrivališča v Čavenskem 
®°gorju; drugi, d a  so  jih  Nemci zajeli, 

in vrgli v vodnjake, in spet dru- 
da  so jih  poklali n a  cesti na Čaven 

skojpn0 z begunci z goriške fronte.«
‘■Strašijo še Nemci po Vipavskem?« je 

Vpt’ašal Krištof.
"Oni dan, ko so vas prijeli, jih  je  bilo 

'listja in trave; naslednje dni se jih 
j® valila cela poplava skozi Črniče in 

jdovščino proti R azdrtem u: v nepretr
gani vrsti so hrum ele proti vzhodu vse

sorte m otoriziranih vozil pa tudi dolga 
v rsta  voz s konjsko vprego. Zdaj držijo 
nem ške posadke sam o večje k raje  ob 
cesti: Šempas, Črniče, Ajdovščino, Vipa
vo. Le 'tu pa tam  še švigne mimo kak 
nem ški avto.«

»In naši ljud je? Razbegiljenci in  razhaj- 
kanci?« je  silil vanje Krištof.

»Civilni pobegleci, ki so se ob prihodu 
Nemcev um aknili od glavne ceste višje 
v hribe, zdaj polagom a kapljajo  domov. 
Crniški dekan msgr. Novak je  zanje po
sredoval p ri Nemcih, češ da gre le za 
»begunce iz strahu«, za žrtve vojne pa
nike. Nemški poveljnik je  izjavil, naj se 
m irno vrnejo domov, in je  celo odredil, 
naj se brž izročijo povratnikom  posebne 
prepustnice, s katerim i ise jim  jam či ne- 
kaznivost in vsestranska varnost. Skupno 
s tem i 'pobegleci se  vračajo tudi razhajkan- 
oi iz partizanskih odredov, tihi, razp ra
skani, tu d i ranjeni. Dekan Novak se je 
močno potegnil tu d i za vas odpeljance: 
odločno je protestiral zaradi splošne racije 
in poslal pismeno zahtevo na nemško 
oblast v Gorico, n a j vrne pobrance.«

»In žrtve? Jih  je  veliko padlo?« je  Lipe 
stavil vprašanje, ki nam  je bilo najbolj pri 
srcu, a ki smo se ga bali postaviti. Žen

ske so za hip prem olknile, slišali so 
se vzdihi, nekatere so z robci segle k 
očem, nato  pa so vseprek hitele pripo
vedovati. Vsa dežela odm eva od joka, 
sleherna vas šteje svoje m rtve, n i je  dru
žine, ki bi ne trepetala za -tem a li onim 
svojim  članom. Vsepovsod preiskujejo po
lja, griče, gozdove: nepoznane m rliče po
kopavajo k a r na  k ra ju  sm rti, domačine 
nosijo n a  pokopališče. Grniški dekan je 
poslal semendščmka Antona U šaja s fanti 
in dekleti pobirat padle na Planino nad 
Ravne; trupla, ki ležijo po n jivah  proti 
B atujam  in  Vogerskemu, je  ukazal zako
pati, k jer ležijo; ko zapusti vas nem ška 
posadka, jih  prenesejo na pokopališče.

»V Vrtovinu, v K am njah in Štom ažu so 
ljud je  ko brez glave,« je pripovedovala 
neka Kam enjka, »župnikov Staniča in Ža
garja  n i še nazaj. Nemci so ju  odpeljali. 
Nekaj starejših  možakov je šlo pokopa
vat m rliče, da že zaudarja jo  in da je 
nevarnost za kužne bolezni, pravijo. Pa 
kaj, ko niso delu kos! Veliko jih  leži 
vzdolž Vipave in  v Čavenskem pogorju 
gor do Kuclja. Pa še hujše je, trd ijo , proti 
P redm eji in na Angelski gori, k jer so se 
spopadli Nemci s  partizani.«

»Svetokriški župnik Andrej Simčič,« jo

je  prekinila neka Velikožabeljka, »je te 
dni zakopal kar š tiri Dobravce, ki so jih  
Nemci poželi, ko so bežali pred njim i. 
In  pri n as  v Velikih Zahljah tudi pogre
šam o nekaj fantov. Za enega, K ristelja 
Kobalovega, že vemo, da je  na dan pre
loma goriške fronte, 25. septembra, utonil 
v Lijaku. Nemški tan k i so prigrm eli in 
četica Velikožabeljcev se je  pričela um i
kati. Miloš Kobalov se je  potuhnil v gosto 
turšoico, b ra t Kristelj in  B ranko Živcev 
pa sta  se pognala v beg proti Lijaku. Pred 
njim a je  zarežal globok tolmun, če bi 
ga obšla le nekaj korakov na desno, bi 
ga z lahkoto n a  plitvini prebredla, ali 
besno sovražnikovo streljanje, ki jim a je 
bito že tik  za hrbtom , ju  je  zbegalo, da 
sta ‘planila v  hrum eče vodovje. B ranko 
je  srečno preplaval, K ristelja pa je silni 
tok  zavlekel s  sabo. Prijatelj se je  po
gnal v vrtince, potopljenec se ga je  krče
vito oklenil, oba sta  bila v  sm rtni nevar
nosti, pa Branko se m u je  izvil in Kri- 
Sitelj je izginil v hudournikovih valovih. 
Oče ga je šel iskat, rekli so mu, da leži 
neznan utopljenec v grobu tik  porušenega 
mosta na Vipavi pri Renčah: odkopal ga 
je in spoznal po laseh.«

Tesno za nami je stopala skupinica

žensk, ki so  pazljivo poslušale, si brisale 
solze in tiho  zdihovale. K njim  sem  se 
obrnil in rekel: »Ves čas sam o jokate. 
Odkod pa ste?«

GORJE V VIPAVI

»Iz trga, iz Vipave!« so odvrnile. »Kako 
bi ne jokale! Ce bi vedeli, kako je  Go
ren ja  Vipavska trpela na  pustošenju, od- 
gonih in  žrtvah! Le kako so Nemci rav
nali z našim i duhovnik i! O eolskem župni
ku Jožetu Petriču ste slišali, v Podkraj 
so ga zavlekli in  hudo poniževali, sem- 
te r tja  so ga vlačili in  ga hoteli v sam ot
nem  kra ju  ustreliti, še sreča, d a  je končno 
prišel v roke patru lji, k i ji  je  načeloval 
neki Ceh, ta  ga je osvoboditi. Podkrajske- 
ga župnika Š tefana Gnjezdo so vrgli na 
velikanski tan k  in z n jim  odvihrali. Nih
če ne ve, če je sploh še živ. Še vedno 
se tresem o od tega, k a r sm o davi doži
veli v Vipavi. Nemci so vdrli v župnišče, 
pograbili dekana msgr. Ignacija Breiten- 
bergerja in  ga hoteli obesiti pred cerkvijo. 
Da iščejo vojaškega kurata , ki se je  s 
partizani boril na goriški froreti, so kri
čali, koren j aškega človeka, visokega, de
belega, sam ozavestnega, pevca, d a  ga je  
bilo slišati čez tri griče.« (se nadaljuje)
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Sv. maša obletnica 
za pok. prof. M. Filejem

Slovensko katoliško prosvetno društvo 
»Mirko Filej« iz Gorice je  povabilo 10. t.m. 
vse naše ro jake k sv. m aši zadušnicd za 
pok. prof. M irkom Filejem, ki je  um rl 
p red  dvem a letom a in zapustil nenado
m estljivo vrzel v naših  vrstah. Lepo šte
vilo rojakov se je  tem u vabilu odzvalo 
in  prišlo v cerkev sv. Ivana, k jer je  
ob 8,30 zvečer m sgr. dr. F ranc Močnik 
opravil sv. m ašo za pokojnikom, pevski 
zbor »Lojze Bratuž« pa je  ubrano sprem 
lja l sv. m ašo s svojim  dovršenim  petjem. 
Po sv. m aši je  spregovoril g. M irko Ma- 
zora, župnik iz Šem polaja, te r  s svojo 
pesniško besedo navzoče povedel v on
stranstvo  in jih  opozoril na  zaključke, ki 
jih  sm rt prof. F ileja nudi nam , ki za 
n jim  žalujem o in ga pogrešamo. Nato 
pa je  m sgr. dr. Močnik ob asistenci dr. 
K. H um arja  in  g. M irka M azora odpel 
»Reši me« in  zmolil odgovarjajoče molitve 
za večni pokoj plem enite duše prof. Fileja.

Jami j e imajo svoj vodovod
Do sedaj so bile J  amil je  naselje, ki je  

bilo brez lastne  vode. Pili so kapnico, med 
sušo pa  jih  je  bilo treba oskrbovati z av- 
tocisternam i. Da je  bilo tako oskrbovanje 
prebivalstva združeno z raznim i nevšeč
nostm i, se razum e sam o po sebi. Od pre
tekle nedelje pa so tud i Jam lje  postale 
deležne blagodati tekoče vode. Podjetje 
CAFO (Consorzio par l’Acquedotto del 
F riu li O rientale) je  s pomočjo državne 
podpore zgradilo vodovod, ki je  stal 230 
m ilijonov lir, pri čem er je  država pri
spevala 170 milijonov lir. V bodoče bo vsak 
prebivalec Jam elj razpolagal dnevno s 100 
litri vode, vsaka glava živine pa s 50 1.

Otvoritve vodovoda so se udeležile n a j
višje cerkvene, vojaške in civilne oseb
nosti goriške pokrajine. M inistra za javna 
dela je  zastopal goriški prefekt dr. Prin
ci valle, ki je  v nagovoru dejal, da v kraje, 
ki so doživeli razdejan je  prve svetovne 
vojne, p riha ja  sedaj voda kot simbol na
predka, civilizacije in  miru.« Tudi pred
sednik pokrajinskega parlam enta dr. de 
R inaldini je  izrazil svoje zadovoljstvo nad 
novo pridobitvijo in  je  izrazil željo, naj 
bi nova pokrajina nudila  svojim  prebi- 
vavcem dovolj zaposlitve, da jim  dela 
ne bo treba iskati drugod.

Goriški nadškof m sgr. Andrej Pangrazio 
je  nato  ob asistenci jam aljskega dušnega 
p astirja  g. Jožeta š ta n ta  novi vcdovod 
blagoslovil. Svoje priložnostne besede je 
navezal na  besedilo blagosiovitvene moli
tve. Dejal je, da je  voda božji dar, ki 
je  prišla v Jam lje  po zaslugi državnih 
oblasti in  s trn jene  volje domačega pre
bivalstva. Naj ta  voda druži v m edsebojni 
ljubezni vse člane naselja in jih  spodbuja 
k življenju po veri.

N ato je  goriški prefekt prem aknil vzvod, 
ki je  zadrževal vodo v ceveh. Visok cu
rek  čiste vode je  brizgnil 10 m  v zrak 
in  sprožil val navdušenja  v prisotnih. Sa
n je  so postale resnica: Jam lje  in  vse vasi 
v Dolu im ajo svoj vodovod.

Po končani slovesnosti otvoritve novega 
vodovoda je  g. nadškof stopil še v župni
šče in si ga podrobno ogledal. Izrazil je  
svoje veliko zadovoljstvo, da je  župnija 
v Jam djah dobila končno tako prim eren 
sedež za duhovnika in razne cerkvene 
potrebe. G. nadškof je  m oral tu d i videti, 
d a  niso še vsa dela skončana in  da bodo 
potrebni še nadaljn ji stroški, da bo župni
šče res v celoti izgotovljeno. Posebno bi 
bilo potrebno skončati dvorano, k jer bodo 
dobili svoje zavetje pevski zbor, m ladin
ske organizacije in  otroci. N adškof se je 
pohvalno izrazil o  dosedanji pomoči, ki 
so jo  nudili župljani in jim  izrekel vse 
priznanje. Pregovor pa prav i: Začeto delo 
je  treba dokončati. Zato čaka tudi Ja- 
m eljce še en zagon, da bo v župniji tekla 
ne sam o voda, temveč tudi vedno bolj 
razgibano ku ltu rno  in versko življenje, ki 
bo poleg cerkve imelo svoje središče v 
novem župnišču.

Umrla je najstarejša Goričanka
V nedeljo n a  večer je  v h iralniškem  

oddelku bolnice usm iljenih  bratov v ulici 
Diaz za večno zaspala v starosti 96 le t 
— ro jena je bila 27. feb ru arja  1868 — 
M arija Erzetič, vdova Pertot. Ob priliki 
zadnjih  pokrajinskih  volitev 10. m aja  je  
■postala na m ah slavna, saj so skoro vsi 
tukajšn ji časopisa objavili n jeno sliko ter 
jo  predstavili kot na js ta re jšo  volilno u- 
pravičenko. Doma je bila s K ojskega v

ISKE
NOVICE

Brdih. N ad 20 le t je  delala v tekstiln i to
varni B runner v Podgori. In  k a r danes, 
ko skoro nihče ne napravi peš niti pet sto 
m etrov, najbolj p riča o izredno močni 
volji te  žene, je  n jena  zvestoba delu, ki ga 
je  opravljala. Vsako ju tro  je  na  vse zgo
daj, ob vsakem  vrem enu, s Kojskega peš 
odhaja la  v Podgoro s posodo v roki, v 
kateri si je  nosila m ineštro in obilen kos 
polente za kosilo v  tovarni. In  n a  večer 
se je  spet peš v račala v svojo vas, 17 km  
sem, 17 km  nazaj. Za današnje čase ne
pojmljivo. Pa je vendarle ali pa prav zato 
dosegla skoro sto  let starosti in  znova 
potrdila, kako žilav je  bil včasih slovenski 
rod na  goriški zemlji.

Predstavniki Gorice 
na sestanku v Novi Gorici

Prejšn ji četrtek, 11. jun ija , so se se
stali v Novi Gorici zastopniki krajevnih  
oblasti, gospodarskih ustanov in  strokov
njakov v gospodarskih panogah, da o- 
obravnavajo nekate ra  vprašanja, ki zade
vajo Ita lijo  in  Jugoslavijo n a  goriškem 
področju državne meje. Ita lijansko  dele
gacijo je  vodil goriški župan dr. Gallaroti. 
Ta sestanek je  bil že drugi te  vrste. Prvi 
je  bil v aprilu  v Gorici. Na zadnjem  se
stanku  so se dogovorili, da bodo razširili 
uporabo železniške proge m ed Gorico in  
Novo Gorico tudi za tre tje  države. Upo
števa naj se tud i m ožnost uporabe go- 
riškega letališča pri M irnu za obe stran i. 
Popolno soglasje je  bilo doseženo tudi 
glede trase  avtom obilske ceste V illesse- 
Gorica - Nova Gorica - L jubljana. S tična

točka cestnih odsekov naj bi bila v bli
žini goriškega pokopališča. Obe delegaciji 
sta  izrazili željo, naj bi se odpri prehod 
v ulici Sv. G abrijela kot n a jk ra jša  zveza 
m ed Gorico in Novo Gorico. Na m ed
narodnem  prehodu Rdeča h iša naj bi se 
zvišal cestni podvoz n a  običajno višino. 
Novi sporazum i so bili doseženi tu d i . na  
urbanističnem  področju. V Novi Gorici 
bodo zgradili novo kanalizacijsko mrežo, 
kar bo pripomoglo, da se odpadna voda ne 
bo več odtekala po K om u v Gorico, tem 
več v Vrtojbico. Z adnja točka dnevnega 
reda je  bilo vprašanje zem lje italijanskih  
državljanov, razlaščenih n a  podlagi jugo
slovanskih ag rarn ih  zakonov o zaokrože
n ju  zemljišč. Načelno sta  obe delegaciji 
sprejeli stališče, d a  je  treba težnje ita 
lijanskih kmetovavcev čim  bolj približati 
potrebam  slovenske ag rarne zakonodaje. 
Jugoslovanska delegacija je  zagotovila, da 
v prihodnjih  le tih  n i predvidena n ikakšna 
razlastitev za ustanavljanje zadrug v Sta
ri gori, Rožni dolini in  Šempetru.

Doberdob
V soboto 13. jun ija  je  bila v naši ljudski 

šoli zelo posrečena zaključna prireditev, 
ki je  priklicala mnogo vaščanov. Vse toč
ke so bile zanim ive, poučne in  lepo po
dane. Zlasti ra jan je  po slovenskih m oti
vih so m orali otroci zopet in  zopet pono
viti. Ob koncu je  bil bogat srečolov v 
korist šolskega patronata. Otroke, ki so 
nastopali, prav lepo pohvalimo; učiteljstvu, 
ki je  pripravilo tako lepo zaključno pri
reditev, pa izrekam o iskreno zahvalo obe
nem  za celoleten tru d  z našim i otroki.

Požar zaradi suše
Pretekli ponedeljek je  ob 13,45 izbruhnil 

letošnji prvi gozdni požar in  sicer blizu 
M artinščine na doberdobski planoti. Požar 
je  zavzel en  hek ta r površine, ki večidel 
pripada občinski upravi v  Zagraju. Ogenj 
je  tem eljito uničil grm ičevje in  nizko 
drevje. Gasilci so im eli skoro dve u ri dela, 
da so požar ukrotili.

RZASKE
NOVICE

Kitajski novoruašnik Janez Liu v Trstu
E na najvažnejših  zadev pri m isijonskem  

delu je  skrb za dom ače duhovnike. Po 
m nogih m isijonskih deželah je  delovanje 
evropskih m isijonarjev zelo otežkočeno, 
omejeno, celo nemogoče. Sicer pa se ved
no bolj bliža čas, ko bodo m isijonarji 
m orali spreobračati evropske pogane. V 
Afriki in Aziji pa bodo najlažje oznanjali 
božjo blagovest domači duhovniki. Zato 
je  'razum ljivo, zakaj se Cerkev toliko tru 
di, da jih  čim več vzgoji in izšola.

V Združenih državah Amerike in  v Ka
nadi dosti dajejo za take kandidate za 
duhovniške poklice, d a  jih  vzdržujejo po 
sem eniščih. V decem bru 1. 1960 se je  tr 
žaška M arijina družba v ul. R isorta odlo
čila, da pom aga vzdrževati enega bogo
slovca iz m isijonskih dežel. Svoj sklep 
je  d ržala in  je  skozi 4 leta prispevala 
po 8.000 lir . na mesec za k itajskega bogo
slovca Janeza Liu, ki končuje svoje štu 
dije n a  salezijanski bogoslovni šoli v Tu
rinu  in je  bil posvečen v duhovnika letos 
dne 9. februarja. Želja M arijine družbe 
pa je  bila, da pozdravi novega kitajskega 
duhovnika v svoji sredi. Ta želja se ji 
bo izpolnila. Novomašnik Janez Liu pride 
v T rst in  bo im el v nedeljo 28. jun ija  ob 
6h zju tra j, sv. m ašo v M arijinem  dom u, 
popoldne pa m u bo Družba pripravila aka
demijo.

Kdo je  Janez Liu? Rodil se je  17. av
gusta 1932 v provinci K iang Su na Ki
tajskem . Očeta je  izgubil, ko je  bil tr i  
leta star. Poslali so ga v sirotišnico sa
lezijancev v Su Cow in  so ga devet det 
starega kristili. Dali so m u ime Janez 
Boško. Od tedaj je  vedno gojil željo, da 
bi postal salezijanec. Ker je  bil izredno 
nadarjen  in pobožen, so ga 1. 1945 pred
sto jn ik i poslali v salezijanski zavod v 
Šanghaj, da bi tam  štud iral latinščino. 
Ko se  je  1. 1949 približevala kom unistična 
nevarnost, so ga prem estili v  Hong-Kong, 
d a  bi tam  nadaljeval s študijem . Leta 
1952 je  tam  stopil v noviciat in  naslednje 
leto je  napravil redovne obljube. N ato je 
š tud ira l tr i  leta m odroslovje in  je  tri 
leta poučeval. Leta 1959 so ga poslali v 
Rim, k jer je  dovršil modroslovne študije. 
Od tam  je  šel v T urin, d a  na  salezijanski 
bogoslovni šoli dokonča bogoslovne štu
dije.

Gospoda novom ašnika Janeza Liu po
zdravljam o, ko p riha ja  v Trst, da  ponovi 
novo m ašo pred M arijino družbo, ki mu 
je  pom agala, da je  dosegel svoj cilj. Ma-

Srednja in strokovna šola v DOLINI

priredi
v nedeljo 21. t. m. ob 16. in 20. tiri 

v DOLINI

zaključno šolsko prireditev

Vabljeni starši in prijatelji m ladine!

rijin i družbi pa vse priznanje za dobro 
delo, ki ga je  naredila, ko je  pom agala 
izšolati enega m isijonskega duhovnika.

Pastirski obisk v Bazovici
Pretekli teden sm o brali v »Katoliškem 

glasu« dokaj čuden naslov dopisa iz Ba
zovice: Razgibano versko življenje v Ba
zovici. Dopis sm o poslali iz Bazovice, a 
brez tega naslova. Mi sm o de poročali 
o  našem  prvem  obhajilu in  o prireditvah 
ter napovedali pastirsk i obisk, blagoslo
vitev prvega kam na m ladinskega dom a 
in  zlato m ašo č. g. Kocjana. Malo smo 
se jezili nad  tak im  naslovom, čeprav si 
iskreno želimo, da bi se versko življenje 
pri nas res razgibalo in  poživilo.

V tej številki našega lista pa m oram o 
priznati, da je  bilo zadnjo nedeljo pri nas 
vse razgibano. Pastirsk i obisk je  mnogo 
ljudi razgibal, da so se udeležili vseh na
povedanih srečanj z nadpastirjem  naše 
škofije. Toliko lepega sm o doživeli, da 
bi bilo res škoda, če bi sam o z nekaj 
besedam i ta obisk v našem  listu odpra
vili. Zato bomo prihodnjič objavili izčrpno 
poročilo o  tem  lepem farnem  doživetju, 
ki je  bilo združeno tudi z blagoslovitvijo 
prvega kam na bodočega M ladinskega do
ma.

Letošnji tržaški velesejem
Včeraj ob 11. uri, v sredo 17. jun ija , je  

predsednik tržaškega m ednarodnega vele
sejm a Giovanni S uttora o risa l novinar
jem  značilnosti letošnjega velesejm a, ki 
bo šestnajsti po vrsti in  ga bodo sve
čano odprli v nedeljo 21. t. m.

Novost letošnjega velesejm a bo razstava 
deželnega obrtništva, ki bo v posebnem 
paviljonu v zadnjem  nadstrop ju  Palače 
narodov. Svoje izdelke bo razstavilo kakih 
60 obrtniških podjetij iz tržaške, videm
ske in  goriške pokrajine. N ajm očneje bo
do zastopane usn jarska , čevljarska, pohi
štvena in  keram ična obrt.

K ar tiče Jugoslavije, bo letos razstav
lja la  n a  680 in-’ vel esej inskega prosto
r a  in sicer 350 m 2 v Palači narodov, 
k je r bo običajna skupna razstava, te r  250 
kv m na lesni razstavi. Jugoslovanskih 
razstavljavcev bo letos 49, ki bodo pri
kazali izdelke pretežno iz Slovenije in 
H rva tske ..

Podjetje P rim orje Export iz Nove Gorice 
bo na  80 m2 površine v gastronom skem

parku  postavilo posebno stojnico, k jer bo
do obiskovavcem postregli s pristnim i do
m ačim i dobrotam i, in sicer z izbranim i 
vini podjetij Vino Koper in K m etijske 
zadruge Dobrovo v Brdih, s pivom iz pi
vovarne Laško te r z m esnim i izdelki iz 
tolm inske klavnice.

Protestno pismo dr. Škerka
Svetovavec Slovenske skupnosti dr. Jo

že Škerk je  poslal predsedniku deželnega 
sveta dr. R inaldiju  in  v vednost vsem 
članom  kom isije za sestavo pravilnika 
deželnega sveta pismo, v katerem  odločno 
protestira, ker predloženi osnutek  pravil
nika popolnoma prezira dejstvo, da živi 
v deželi slovenska m anjšina. Noben člen 
ne predvideva uporabe slovenščine. Osnu
tek pravilnika dalje določa, d a  m ora 
im eti vsaka svetovalska skupina vsaj tri 
člane in  da lahko  le štirje  svetovaved 
skupno stav ijo  predloge. Vsakdo si lahko 
predstavlja, da ta  določila zapirajo usta 
svetovavcu Slovenske skupnosti iin sploh 
svetovavcem vsem m alih strank, ki nim a
jo  vsaj tre h  ali štirih  svetovavcev. To 
pomeni neupoštevanje te r  diskrim inacijo 
slovenske m anjšine. Vsa slovenska jav
nost m ora  odločno podpreti p rotest dr. 
Škerka in zahtevati odpravo te  nove kri
vice.

* * #

Iz zgornjega je razvidno, da se  v dežel
nem  parlam entu  hoče ustvariti hegemoni
ja, nadoblast velikih strank. Torej dikta
tu ra  velikih v im enu dem okracije za tla
čenje m alih. To je  nasilje, ki ga m ora 
vsa dem okratična javnost obsod iti! (U red.)

Letošnja slovenska matura 
v Trstu

Na klasičnem  liceju v T rstu  bo polagalo 
m aturo  14 dijakov (9 iz T rsta  in 5 iz Gori
ce), na znanstvenem  pa 14 dijakov (3 zuna
n ji). Na učiteljišču bo polagalo m aturo  14 
dijakov (8 iz T rsta , 4 iz Gorice in  2 zu
nan ja). Na trgovski akadem iji bo pola
galo zrelostne izpite 36 dijakov (2 zuna
n ja ). Skupno se  bo torej predstavilo iz
pitnim  kom isijam  78 kandidatov. Zrelost
n i izpiti se bodo pričeli 30. jun ija  z n a 
logo iz italijanščine, 1. ju lija  pa bo sle
dila naloga iz slovenščine.

P o d r ta  c e r k e v  
v P o d s a b o t in u

Ni še dolgo, ko sem rinil kolo gori 
proti števerjanu. Tam za Oslavjem se 
odpre lep pogled na vasico Podsabotin. 
Za tuje obiskovavce števerjana je Pod
sabotin zanimiva ogledna točka. Vsa 
leta, kar pripada Jugoslaviji, se tam 
ni ničesar spremenilo. Od nemških 
topovskih krogel porušeni zvonik in 
razkrita cerkvena streha vsakemu iz
letniku pričata, da tamošnji režim za 
obnovo cerkvenih stavb nima niti vo
lje niti smisla.

Pridem do točke, kjer leži Podsabotin 
pod menoj, da bi ga skoraj dosegel z 
lučanjem kamna. Na robu ceste stoji 
vozilo z označko Roma. »Dolgo pot je 
napravil ta avto,« si mislim. Ob njem  
stojita mož in žena. Pravkar pokaže 
mož z roko proti Podsabotinu. »Vidiš, 
tisto je že Jugoslavija,« reče ženi. »In 
kako to veš?«, vprašuje ona. »čisto 
enostavno,« odgovarja mož. »Bil sem  
tu leta 1950. in sem našel cerkev raz
bito. Pa sem danes znova tu — in 
cerkev je še vedno razbita. To je mož
no le v Jugoslaviji, Id je do vere in 
Cerkve neprijazno razpoložena.«

Zaskelele so me te besede pri duši. 
Nisem jugoslovanski državljan, a me 
zaboli, kadar tuj človek kritizira drža
vo, v kateri živi večina slovenskega 
naroda. In zaboli dvakrat, če ima ta 
kritika resnično osnovo.

Že sam sem se ponovno in ponovno, 
kadar sem zrl na podrto cerkev v Pod
sabotinu, vprašal: »Zakaj jugoslovan
ske oblasti prav na meji že 17 let brez
brižno dopuščajo te razvaline, na ka
tere vsako nedeljo zre na tisoče izlet
nikov iz notranjosti Italije? če  že no
čejo cerkve obnoviti iz načelnih razlo
gov, naj jo pozidajo vsaj iz propa
gandnega nagiba. Ali mora res vsak 
tujec dobiti ob pogledu na Podsabotin 
potrjenje dejstva, da Je Cerkev v Ju
goslaviji pastorka sedanjega režima?«

— fk.

O B V E S T I L A
DRŽAVNI znanstveni licej v Trstu pri

redi v soboto dne 20. ju n ija  ob 21. uri 
v avditoriju  v T rstu  zaključno šolsko pri
reditev. D ijaki bodo predstavili dramo 
Ivana C ankarja »Jakob Ruda«. Istočasno 
bo pred  avditorijem  slikarska razstava 
učencev višjih  šol, ka tera  bo na  ogled 
tudi v nedeljo dne 21. jun ija .

IZREDNI OBČNI ZBOR MOHORJEVE 
DRUŽBE bo v  petek 3. ju n ija  ob 17. uri 
v prostorih  Katoliškega dom a z nasled
n jim  dnevnim  redom :

1. B ranje zapisnika.
2. Razprava in glasovanje o novih pra

vilih.
3. Slučajnosti.

Vodstvo

ZAMEJSKI 
MLADINSKI TABOR 1964 

NA KOROŠKEM
Mnogi izm ed Vas se še spom injajo 

dni prvega m ladinskega tabora  v Go
rici leta 1962. Letos bo tabo r na  Ko
roškem . N a ta  način  bomo najlepše 
proslavili 550-letnico zadnjega ustoliče
n ja  karantanskega kneza v slovenskem 
jeziku. Tabor bo tra ja! cd  10. do 12. 
ju lija  1964. Dani s ta  dve m ožnosti:
1. Prvi avtobus odpelje iz T rsta v pe

tek, 10. ju lija , ob 14. u ri s Trga 
Oberdan in  se vrne v ponedeljek 13. 
ju lija  okoli poldne. Cena za avtobus 
in celotno oskrbo 4400 lir.

2. Drugi avtobus odpelje iz T rs ta  v so 
boto 11. ju lija  ob 14. u ri s trga Ober
dan in se v rn e  v nedeljo pozno1 zve
čer. Cena za avtobus in oskrbo za 
dva dni je  3500 lir.

Oba avtobusa se ustav ita  v Gorici 
na Travniku 3A u re  po odhodu iz T rsta. 
Udeležence prosimo, da prinesejo s se
boj rjuhe. Vizum  naj si preskrbi vsak 
sam. Prijavnice oddajte do 20. 6. 1964 
poverjenikom  pripravljalnega odbora za 
Zam ejski m ladinski tabor skupaj s 
1000 liramii.

Prijave za tabor sprejem a tud i upra
va Katoliškega glasa v Gorici.

ŠKEDENJSKO KULTURNO DRUŠTVO
prired i to nedeljo, 21. junija, ob priliki 
20. obletnice spomina pomorjenih žrtev v 
Rižarni pri Sv. Soboti žalno komem ora
cijo. Ob 10. uri bo n a jp re j sv. m aša za 
žrtve v župni cerkvi v Skednju. Ob 10,45 
bo nato  krenil sprevod izpred cerkve V 
Rižarno. Tam bo sledila položitev venca

Izšla je
M L A D I K A  

številka 5

na spom enik um orjenim  žrtvam , govor 
m sgr. dr. Jakoba U km arja, pe tje  škedeftj" 
skega zbora in molitve za tragično pre- 
m inule žrtve. — Vabimo vse ro jake, da 
se te kom em oracije polnoštevilno udeležb

POROČILO o reviji lahkih popevk »Trst
64« bomo objavili v  prihodnji številki na
šega lista.

D A R O V I

Za Alojzijevišče: D ružina Frandolič
2.000; B runa Potruša 5.000; Toroš Antoni
ja  2.000; družina Pivk 1.500; D. C. 2.0001 
dr. J. U km ar 2.000 lir.

Vsem dobrotnikom : Bog povrni!

t
V starosti 82 let je, okrepčan z zakra' 

m enti za um irajoče, izdihnil

S I L V E S T E R  F I G A R

Ko njegova žena, sinovi in hčere, z0ti 
in  snahe, svaki in svakinje te r  vnuk* 
vsem, ki so blagega pokojnika poznali, 10 
žalostno novico sporočajo, jim  istočasD0 
javljajo , da so posm rtni ostanki drageS3 
pokojnika prejeli krščanski pokop v sred0 
17. jun ija  ob 18. uri v k ra ju  F a rra  d 1' 
sonzo.

Farra d'Isonzo, 17. jun ija  1964.

Pogrebni zavod Preschef11 
Gradišča d lsonzo, tel. 91̂ '

O G L A S I

Za vsak mm višine v širini enega sto lp i' 
trgovski L 30, osmrtnice L 50, več ^  
davek na registrskem uradu.

Odgovorni urednik: msgr. dr. Fr. M ott^  
Tiska tiskarna Budin v Gorici


